

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VIII - Número 3.010

SANTANDER, MIERCOLES 17 OCTUBRE DE 1934

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

## RELIEVES DEL DIA

DESPUES DE LA INTENTONA

Espanta el ánimo, hace enmudecer la lengua, paraliza el pensamiento y nubla los ojos con un velo de lágrimas, el diario conocimiento de los episodios de la lucha revolucionaria en que el sadismo refinado y la barbarie de los secuestrados han dejado atrás la embriaguez de sangre de la revolución francesa y las torturas de la Checa rusa.

A medida que por relatos de testigos presenciales se van conociendo los detalles de la horrible zarabanda que ha tenido su punto culminante, con los asesinatos, mutilaciones, vejámenes, torturas y violaciones realizadas en Asturias y se viene en conocimiento de los actos de abnegación y heroísmo del Ejército encargado de borrar los reductos revolucionarios, diversos sentimientos, igualmente intensos, se generan en el alma: la indignación que no es represalia; el deseo de justicia, que no es venganza; la admiración que no es fanatismo y el entusiasmo que no es generosidad pródiga propicia al entusiasmo sino deber de corazón honrado. Y al lado de estos sentimientos, por encima de otros cualesquiera sugerencia emocional se agiganta, sedimenta y arraiga en la voluntad, el deseo firmísimo de pedir, más bien de exigir, pronta y cumplida justicia contra aquellos que han retrocedido cien siglos con su barbarie.

Mas de nada servirán los castigos si la autoridad no llega a la entraña misma del mal buscando a los verdaderos culpables: aquellos que se complacieron en despertar en la masa revolucionaria todas las más bajas aptitudes y proyectaron primero y dirigieron después el movimiento hoy dominado. Justicia que piden las lágrimas y la sangre de tantos inocentes inmolados. Justicia que no se detenga ante nada ni se rinda ante nadie y que por serlo imponga todos los resquicios por donde puedan escabullirse. Justicia que vaya a buscar la responsabilidad de tantos emboscados que han servido de vehículos del virus y las de tantas empresas periodísticas que propalaron y sirvieron tan funestos designios.

Fijarlas y hacerlas efectivas no es difícil. El diario de sesiones, las colecciones de prensa y el público conocimiento de las predicas en mítines y conferencias son plenas pruebas de la culpa de cada cual. A estos verdaderos responsables hay que imposibilitarlos y es carmentarlos de una vez y para siempre.

LOS "LIVIDOS"

Felis ha sido la frase de los "livos", tímidos ciudadanos cuyo valor "supuesto" les ha llevado a ser colaboradores emboscados de la brutal agresión a la paz pública y al derecho de gentes. Inmediatamente de hecha pública, el buen juicio de los españoles ha clasificado con certera exactitud a estos agentes de enlace cuya misión no ha sido otra que sembrar en todas partes la alarma, transmitir órdenes y abusar—los que tenían cargo público—de la influencia mayor o menor inherente al puesto.

Alguno de ellos, mezcla de cuco y de corneja, cegado por la luz de la verdad que le resplandecía y acusa, hase apresurado a protestar en tonos descomulgados. Otros, menos osados, han desviado el anatema con falsas argucias. Una escasa minoría como el avestruz para no ver el peligro ha metido la cabeza entre las plumas. En contraposición, de haber triunfado el movimiento hubiérase apresurado a pedir su parte, haciendo valer aquellos méritos.

Al lado de conductas tan pintorescas—de alguna manera hay que calificarlas—, sin que el buen lector se escape, adquiere notable relieve las de aquellos "enemigos públicos" de categoría, detenidos estos días en circunstancias extraordinariamente conocidas para que haya necesidad de repetirlos. Fichados, apocalípticos, fieros y amenazantes han hecho buena para ellos aquella frase de una reina de Portugal al maestro de Avis que le cantaba las excelencias y firmezas de cierto monarca. "Bien dices, hermano—significaba en aquella ocasión la reina—. Pero por mí digo, que quisiera yo fueses más hombre."

POR LA FUERZA PUBLICA

## HONOR A LA LEALTAD Y AL SACRIFICIO

UNA NOTA DEL GOBIERNO CIVIL

Terminado el conflicto casi en su totalidad y próxima la fecha de volver la fuerza a sus cuarteles, quiero que mis primeras palabras sean un recuerdo de homenaje piadoso dedicado a las víctimas que han muerto heroicamente en el cumplimiento del deber, enviando a sus familiares la expresión más sincera de mi condolencia. Así como también a los de aquellos otros ciudadanos que por la fatalidad les ha privado para siempre de sus seres queridos. Respecto a los demás que han sucumbido, obcecados por las predicas criminales y disolventes de sus directivos, una sola frase: ¡Paz a los muertos!

Cumplo muy honroso con un deber de justicia felicitando fervorosa y entusiastamente a toda la fuerza pública, que en el cumplimiento de su deber, no regateó ningún género de sacrificio, siendo su actuación digna de la mayor alabanza y recompensa por parte de toda la Nación.

No quiero tampoco dejar de mencionar al elemento civil que espontáneamente ha realizado innumerables servicios dando con ello pruebas de un relevante espíritu de valor ciudadano.

Yaya, pues, mi gratitud hacia todos, cuando muy reconocido a todas aquellas personas y entidades que desde el primer momento vinieron a ofrecerse a este Gobierno civil.

Y termino enviando las más expresivas gracias a las autoridades de todos los órdenes que de una manera tan directa y eficaz han colaborado al restablecimiento de la normalidad. Dedicando un lugar aparte al comandante militar de la plaza, coronel señor Prats, que con su gran inteligencia y excepcionales dotes de mando ha sabido desde el primer momento encauzar su difícil y delicada misión hacia el camino de la normalidad, dentro de la más estricta justicia.

Haciendo fervientes votos por el restablecimiento total de todos aquellos heridos que han sido víctimas del fraudado movimiento revolucionario. El gobernador civil saluda a Santander.

EL HOMENAJE Y LA SUSCRIPCION

Nuestra iniciativa de organizar un homenaje y abrir una suscripción para manifestar a la fuerza pública la gratitud y la admiración del pueblo, ha tenido una acogida entusiasta por parte de algunas entidades y particulares de

## CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Se encuentra en Sobremazas el catedrático de la Universidad de Oviedo don José Ramón Lomba.

—Han llegado a Limpias los señores de Pereda (don Julio).

—D. Solares, don Cantuto Pascual e hijos.

—Regresaron a Madrid, dando por terminado su verano en Solares, la señora viuda de Ruano y sus hijas.

—De Puente Viego, los señores de Illera (don Julio).

—Ha regresado de Medina de Pomar la señora de Arnáiz (don Rafael).

## ACTIVIDADES ESCOLARES

INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA DE SANTANDER

Con el fin de dar cumplimiento a lo dispuesto en la orden circular de la Dirección general de primera enseñanza, de fecha 27 de septiembre último ("Gaceta" de 2 del actual), se espera de los señores maestros de las escuelas nacionales de esta provincia que, sin pérdida de tiempo, envíen a esta Inspección relaciones del material y mobiliario de que dichas escuelas se hallen necesitadas y que habrán de referirse a los elementos adquiridos por la Superioridad en el correspondiente concurso, ya resuelto, de adquisición de los mencionados mobiliario y material; esto es: mesas en los seis tipos detallados en los órdenes de resolución y anuncio; colecciones de mapas y esferas; encerados murales; lotes de material y armarios o vitrinas de las enseñanzas de Geometría, Sistema Métrico Decimal y Física y Química.

Se consideran exceptuadas de la concesión a que alude la presente circular, las escuelas de nueva creación, salvo en el caso de que se trate de secciones destinadas a los maestros alumnos del grado profesional del Magisterio.

## NOTAS MILITARES

INCORPORACION A FILAS

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los días 1, 2 y 3 del próximo mes de noviembre se incorporen a filas las reclutas que por sorteo les haya correspondido servir en el primer llamamiento.

El día 4 de dicho mes el jefe de la Caja de reclutas, teniendo presente el número del sorteo, talla y profesión de cada uno efectuará los destinos a cuerpo y el día 5 marcharán a incorporarse a sus regimientos.

Las reclutas que les haya correspondido servir en las plazas de África en el primer llamamiento se presentarán en la Caja de Reclutas el día 15 de dicho mes.

INSTRUCCION PRELIMINAR

Próxima la fecha de incorporación a filas de los reclutas del primer llamamiento del servicio ordinario, se recuerda a los mozos inscriptos en la Escuela Militar del Tiro Nacional de esta capital la obligación de presentarse en la presente semana a fin de completar la instrucción preliminar necesaria para reducir el tiempo de servicio en filas.

No se podrá extender el correspondiente certificado a los que dejen de presentarse en el plazo antes indicado.

Pompas Fúnebres CEFERINO SAN MARTIN.—Alameda 1.ª, 22.—Teléfono 2064

EL SEÑOR  
**Don Vicente de la Rasilla Hernández**  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER  
A LOS 37 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su madre doña Elvira Hernández (viuda de don Vicente de la Rasilla); hermanos Atanasio, Maximino, Elvira, Eleisa, Teresa y José; hermanos políticos don Manuel Ceballos, don Casto Peláez y doña Ernestina Gabafias; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que se celebrarán en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Consolación, el SABADO, día 20, a las DIEZ de la mañana, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 17 de octubre de 1934.

La misa de alma se dirá hoy MIERCOLES, a las SIETE Y MEDIA, en la iglesia de los RR. PP. Agustinos.



Las tropas que han estado en Santander en tránsito para Asturias en el momento en que se disponen a abandonar nuestro puerto. (Foto Alejandro).

LA EMOCION DEL DRAMA

## EN LA NOCHE, BAJO LAS BALAS

El día había terminado con un espasmo de tragedia. (El día era el pasado sábado 6 de los corrientes, segundo de la huelga.) Hacia media mañana habíamos asistido al intento de asalto del cuartelillo de Carabineros Frente a la Aduana, donde estábamos en un barco amarrado al muelle, vimos toda la iniciación y el desarrollo del impresionante acontecimiento. Hasta entonces, la paz y el sosiego eran la tónica del día y de la huelga. La gente andaba por los muelles como en domingo, despreocupada, hasta sonriente. Un obrero que pasó junto a nosotros iba diciendo:

—Estas luchas se ganan en paz, dándose un nudo a la barriga y resistiendo! ¡Pero sin meterse con nadie...!

Escasamente lo había dicho cuando desde el barco vimos un grupo numeroso congregado frente a la Aduana. Se apretaba en torno a un vagón plataforma, inmóvil sobre los raíles. En la plataforma había alguien que peroraba y al que no podíamos distinguir por la distancia. Al cabo de diez minutos, el grupo se rompió en marcha hacia la ciudad. Iban los obreros por parejas o de tres en tres. Los carabineros distribuidos en el muelle en su guardia reglamentaria, les dejaban pasar sin ningún recelo. El tono paródico que llevaba la huelga hasta entonces no les infundía desconfianza. Pasaron unos breves minutos. Dejamos de observar mi compañero y yo y atendimos a nuestras cosas, bien ajenos a la tragedia que se gestaba. De pronto, un ruido bronco de fusil disparado a distancia. El corazón que brinca; los ojos que vuelven rápidos al muelle en su pesquía. Pero no hay tiempo a la reflexión. Ya otras muchas detonaciones responden en salva a la primera. El

muelle, tan concurrido, tan animado como en domingo, empieza a partirse en figurillas fugitivas, que vuelan más que corren, dejando ante ellas un ancho espacio vacío. Y venimos a los carabineros salir de su pequeño cuartelillo con los fusiles horizontales, disparando. Las balas pasan sobre el barco y es forzoso dejar la impresionante observación para ponerse a cubierto de los proyectiles. La sala de máquinas, en el vientre de hierro del buque, nos sirve de bloqueo. Ya, cuando bajamos allí, encontramos a unos seres desconocidos que han corrido más que nosotros y que allí se encuentran pálidos y demudados, escuchando con el oído tenso las descargas que se suceden. Son obreros de las factorías cercanas, que volvían de cobrar sus jornales—es sábado y día de pago—y que se han encontrado de improviso en el centro de la lluvia de plomo. Se han refugiado donde han podido. Otros se han tirado debajo de los muelles nuevos, que les protegen con su caparazón de cemento. Todos juntos estamos atentos a los ruidos que llegan de fuera y que no son otros que las detonaciones que se suceden persistentes. Se percibe perfectamente el "chascido" del fusil "Mauser" del de las pistolas. Estas, a veces, suenan cercanas, como si se disparasen junto al barco. Así diez, quince minutos angustiosos, que se nos asemejan siglos. Cuando, a favor de una calma, asomamos los ojos por la negra lumbre, la vasta planicie de Mallián está desierta, como si la hubiese barrido un viento Sur. Toda la gente dominguera que la Henaba ha desaparecido. Del edificio de la Aduana vemos cómo sacan a un herido y lo cargan en una ambulancia. Poco después llega un camión con guardias de asalto. Y es

to es todo. Esta es la impresión que de aquel sábado conservamos al llegar la noche y envolvernos las sombras, cargadas de maleficios y electricidad.

Ya es la noche negra, impenetrable y silenciosa. La ciudad, tan cercana, parece remota, porque las sombras centuplican las distancias. Delante, sólo el telón negro que se nos opone como un muro. En este muro, pequeños intersticios nos dejan ver hiladas sucesivas de luces, muy leves y muy tenues. Muchas veces hemos visto la ciudad así en perspectiva desde la noche negra de los barcos, pero nunca nos ha parecido tan dramática. Toda la población se reduce a cinco o seis hileras de puntos suspensivos y tembladores luminosos que flotan en las sombras. Una hilera espacada y vaga—la del Alta—que delinea la negra loma; otras entrecortadas por parentesis negros, y por último la concentración luminosa de las calles de la cornisa, que tiene de una claridad lechosa las aguas de la rada. Y delante de todo esto, el muro negro de las zonas inurbanizadas y desiertas del muelle, donde se guardan los pistoles. Porque los pistoles están tirando ya. Tiran desde que la noche cerró y las sombras les envolvieron. Se sienten los chasquidos de sus pistolas, inconfundibles y metálicos, a distancias que el oído se habitúa pronto a graduar por la intensidad de las detonaciones.

—¡Ese ha tirado desde el mismo muelle!—nos decimos.— ¡Ese otro lo hace desde los almacenes de segunda línea!

Se oyen también estampidos lejanos, que vienen en la dirección de los Arenales y de Altos Hornos. Pronto responde la sinfonía de los "mausers". Los carabineros disparan a ciegas, pues en la oscuridad reinante es imposible precisar la bitácora. Las balas pasan sobre nosotros en el puente del barco. Nos tiramos de bruces, amparando la cabeza contra el macizo soporte de la bitácora. Estampidos de otro calibre completan la sinfonía bárbara. Son bombas explotadas en lejanos puntos de la ciudad. ¡Cómo resuenan en el pavoroso silencio de los muelles sus alucinantes detonaciones! Y todo sin un grito, sin una sola voz humana que subraye, con su acento de odio o de ternura, aquel estrépido infernal! ¡Cómo nos hubiera aliviado oír en medio de las sombras una sola voz que pidiese auxilio o que ofreciese muerte! Pero no: todos los hombres callan y son sólo las bocas frías de las pistolas y de los "mausers" las que dialogan. Diálogo de autómatas que aumenta la emoción del momento.

Yo evoco mi primera noche de Segangan, en un campamento batido por el fuego de los moros que cubaban todas las alturas vecinas. Tampoco entonces una voz. Recuerdo un teniente que pasó por nuestro pabellón, abierto a la noche y al plomo, mandando que nadie dijese una palabra. Eran sólo los fusiles y las tinieblas los que tenían papel en aquel drama. Los hombres, tirados de bruces, escuchábamos la noche, queriendo arrancarle su secreto. Pero la noche no nos le daba. Tenía una impasibilidad y una dureza de lámina de acero. ¡Y ahora es lo mismo! Yo me dedico a interrogar a las estrellas. Allí está Sirio, en la prolongación de las Tres Marías, con un espléndido remate de la constelación de Orión. Allí es

(Continúa en la página segunda)

# comentarios del día

EL PASTELERO DEL MADRICAL

En el mismo lugar que antes ocupaban los artículos de un significado marxista, de gran notoriedad por su jocosa actuación en el Parlamento, «El Cantábrico» insertó en su número de ayer un tondo comentando los sucesos revolucionarios y sus posibles repercusiones.

El estupor que su lectura produjo al principio hubo de trocarse más tarde en indignación. «El Cantábrico», tribuna de las veleidades izquierdistas, palenque donde sistemáticamente se escuchaban para sus propagandas disimuladas los socialistas, y caputita desde donde se hostigaba a las derechas y a las clases patronales; «El Cantábrico», cuya política desde tiempo inmemorial ha sido hacer a quienes gobiernan, sintiendo desde liberal con los liberales, conservador con los conservadores, dictatorial con la Dictadura, izquierdista con Azaña, socialista de tinta difuminada ultimamente; «El Cantábrico», furiosamente laico antes y amigablemente prohibido por la autoridad eclesiástica; «El Cantábrico», fogoso indiferente y frío en materia religiosa, ¡oh cielos! se le vuelve a Dios. El milagro lo ha hecho el fariseísmo. Por varias perras gordas, suprema razón de ser de los mofetes, el diario socialista hoy en evolución, habla de la piedad, y después... añade, debería imponerse en todos como un supremo mandato de Dios, lo «religioso»... y honesto. El diablo tanto de carne se metió a recitarlo... ¿tensa y a la cuerda del anzuelo destinado a trabar a los incautos, «El Cantábrico», que todavía en el «Comentario» de su último número protestaba de la solución de la crisis y barajaba una solución pitagórica los roles que, según sus cálculos, daban base más que suficiente a un Gobierno de izquierdas, nos habla... y de que el Gobierno ha hecho respetar la ley y dice que esta, sea el concepto más recto y equívoco, no puede ser otra que el mandato de la voluntad nacional representado por el Parlamento».

Empero un poco más abajo, y, sin duda, por un resto de pudor, no atreviéndose a virar en redondo borbosa, y entonando el mea culpa, arremete tímidamente contra la clase patronal; esa clase, sentencia que deberá ponderar la inmensa responsabilidad que a todos nos alcanza en el momento histórico presente.

Esa responsabilidad que no puede alcanzarse más que a quienes—empresas de periódicos inclusive—engañan a sus efectos. Y apíquese el cuento de la colega socialista matutina, al que para refrescar la memoria ofrecemos a medida que vayan saliendo sus futuros artículos evolucionistas la reproducción de sus otros de antes que amorosamente conservamos al efecto. Y ya que gusta hablar de responsabilidades medite en la que ha incurrido—ella—podemos probarla en su día—con su conducta anticuadada, favoreciendo en estos momentos el movimiento huelguístico. O al menos ayudando a la resistencia de lo que fué declarado ilegal.

## FERIAS DEL PILAR

en BOÑAR (León)

Las más antiguas y renombradas Ferias de Ganados de la provincia de León, que se venían celebrando los días 11, 12 y 13 de octubre y que por las circunstancias tubieron que suspenderse, se celebrarán los días 21, 22 y 23 de octubre.

ACUDID A LAS FERIAS DEL PILAR A BOÑAR

## DEL MOVIMIENTO SEDICIOSO

### LO QUE CUENTAN UNOS VIAJEROS LLGADOS DE ASTURIAS

En las últimas horas del martes y durante todo el día de ayer han llegado a Santander, procedentes de Oviedo, numerosas personas residentes en la montaña, y a las que el movimiento sedicioso hubo de sorprender en Asturias. Los informes obtenidos de ellas confirman algo que ya se había supuesto por todos; esto es, los actos de violencia en las mujeres principalmente, el ensañamiento en la muerte dada a los defensores del orden, y los incendios

de edificios, algunos de los cuales han sido volados por dinamita. Entre otros cometidos por los sediciosos parece que culminaron en la voladura del Instituto, en cuyos cimientos depositaron algunas toneladas de dinamita. La brutal expedición arrasó los edificios colindantes en cincuenta metros a la redonda. El Hotel Covadonga, la Universidad, el Teatro Cervantes, han sufrido deterioros casi totales; el Banco de España y otros muchos edificios desperfectos de consideración. En la calle donde está enclavado el Instituto ha podido apreciarse la presencia de un padre dominico quemado por los revoltosos.

Muchas familias conocidas han sufrido los rigores y las mayores vejaciones por parte de las turmas. Significan nuestros informantes que en el Café Cervantes, punto de reunión de los comités comunistas y socialistas, hubo una terrible reyerta entre ambos bandos al repartirse al botín, a punto tal que los primeros fusilaron a la mayoría de los segundos, pudiéndose apreciar en los primeros momentos restos e indicios de esta lucha. Entre las víctimas causadas por los revolucionarios figura el cónsul de Bélgica en Santander, Mr. Stalart. Este señor se encontraba en un hotel de Oviedo con su esposa. Sitiados por los sediciosos los señores de Stalart en unión de un joven matrimonio santanderino, se refugiaron en el comedor, huyendo de otras dependencias, donde las balas penetraban sin cesar. Tirados en el suelo del comedor permanecieron cuatro días sin apenas alimentarse. En un momento en que Mr. Stalart se levantó para desentumecer sus miembros una bala penetrándole por la frente le causó la muerte, ante el espanto de sus compañeros que le tuvieron de cuerpo presente tres días.

Otro de los viajeros llegados ayer es don José Busch, apoderado de la firma de esta plaza José Calderón García. El señor Busch ha estado cinco días en poder de los revolucionarios que bajo penas severísimas le obligaron a vender alpagatas. Esta venta se hacía contra los bonos expedidos por los comités sediciosos. Igualmente padeció tal cautiverio un hijo de don Fernando Ceballos, tan conocido y estimado en nuestra población.

En la noche negra, cargada de augurios a la luz de una candelilla, consulté mi «Evangelio», el libro de salud que me acompaña constantemente, y leo en el texto de Malaquías estas palabras de Jehová: «—No tenemos todos un mismo Padre? ¿No nos hemos criado en un mismo Dios? ¿Por qué menospreciáremos cada uno a su hermano, quebrantando el pacto de nuestros padres?» Pero la interrogación queda sin respuesta en la noche aciaga, en que no tiene eco la voz del Evangelio.

PICK

El Dr. Navarro Martín suspende su consulta durante el mes de octubre.

**VICHY**  
HOPITAL - Estómago  
CELESTINS - Artrismo  
Grande - GRILLE - Hígado

## EL EXODO DE LOS REVOLUCIONARIOS

Recibimos noticias de entero crédito, dándonos cuenta de que por los montes de Potes han aparecido varios grupos de obreros revolucionarios de Asturias, completamente desfallecidos y extenuados. Algunos han sido detenidos e ingresados en la cárcel del partido. Por Espinama se han presentado igualmente otros grupos, uno de los cuales, con sendas pistolas, alquiló un automóvil, regalando una de tales pistolas al chófer. No se lograron más detenciones por falta suficiente de fuerzas para ello.

**A MADRID**  
PA EO DE PEREDA, 3  
(Enf. de. G. de. A. de. S.)  
Instituto Español de Turismo

**EL ABASTECIMIENTO A ASTURIAS**  
El dignísimo comandante militar, don Ángel Errats, dijo en la tarde de ayer a los representantes de la prensa que continúa la tranquilidad en Santander y la provincia. Añadió que Santander es la zona de abastecimiento de la región de Asturias.

**LA J. A. P. Y LA PRENSA DE MADRID**  
Varios componentes de la J. A. P. llegaron ayer, procedentes de Madrid, con gran provisión de Prensa, comprensiva de la totalidad del movimiento revolucionario. Salieron inmediatamente

**Relojería JULKIN**  
RELOJES MODERNOS DE GARANTIA Y PRECISION  
ALTAS CALIDAD. 5 1: INIGUALABLES PRECIOS  
SAN FRANCISCO, 18

para Oviedo y Gijón, con propósito de repartir dicha Prensa en aquellas ciudades, para elevar el espíritu cívico, tan deprimido por los espantosos sucesos acaecidos últimamente en aquellas hermanas poblaciones asturianas.

Los afiliados de la J. A. P. en Santander, por su parte, realizan viajes a Burgos y León con automóviles y camiones, requisados al efecto, conduciendo comestibles, etc., y gasolina de los depósitos de la Campa para los aviones que se encuentran operando en la región de Asturias.

Salieron ayer cuatro camiones de Santander atestados de provisiones, y hoy lo harán otros tres.

**DICE EL ALCALDE DE SANTANDER**  
El señor Gerez dijo en la tarde de ayer a los periodistas que iban normalizándose totalmente los servicios municipales.

A preguntas de un informador, dijo el alcalde que se encontraban suspendidos de empleo y sueldo, por no haberse presentado al segundo llamamiento, once barrenderos, un bombero, un portero ordenanza y los dos agentes ejecutivos.

**MAS DETENIDOS**  
Lo fueron ayer el diputado Antonio Ramos, el concejal Feliciano Leizaola

**UNA NOTA DE LA CRUZ ROJA**  
Recibimos la siguiente, que con gusto publicamos:  
«La Cruz Roja ante los pasados sucesos.—Desde el comienzo de los desagradables sucesos ocurridos, el perso-

nal de la Cruz Roja quedó acuartelado, al mando de sus oficiales. Montándose tres cuarteles permanentes de urgencia durante ocho días.

El primero en la zona marítima de Mallano, el segundo en la Casa de Correos y el tercero en Capitanía del Puerto. Ninguna de estas prefecturas sobró, como lo demostraron los hechos. Todos los heridos fueron recogidos y atendidos por el personal de la Cruz Roja, en medio del fuego muchas veces. De estos servicios ya daremos cuenta cuando se nos faciliten los datos necesarios. En diversas ocasiones, oficiales y camilleros estuvieron en tierra aguantando los tiroteos. Entre las muchas salvadas que estos días lamentamos, fué el haber disparado com-

tra el coche-ambulancia cuando iban el «baquet» los oficiales señores Berredo y Martínez y el suboficial conductor señor León, que afortunadamente resultaron ilesos.

Enviamos nuestra felicitación a los jefes y oficiales, que han sabido formar un personal capaz de continuar sin superándola, si llega el caso, la gloriosa tradición de la Cruz Roja santanderina.

**CONFIDENCIAS DE ARMAS Y MUNICIONES**  
El teniente de Asalto don Antonio Cosío, y ante algunas confidencias de que en la mansarda de la casa número 23 de la Travesía de Perines había armas y municiones, acudió con el suboficial señor Herrero y cinco guardias, subiendo el suboficial y dos guardias y quedando el señor Cosío con los restantes para evitar toda fuga.

En el domicilio aludido no aparecieron armas ni proyectiles, pero sí fué encontrado el diputado Antonio Ramos, que vive allí, y que fué detenido y conducido ante la autoridad pertinente con todo género de consideraciones.

En Torreavega, en la casa de Victoriano del Campo Garrido, se hizo un registro, encontrándose armas y municiones; pero no al Garrido, que había huido.

Este fué detenido ayer en las inmediaciones de la calle de Vargas por el cabo de Asalto Lorenzo Rodríguez Isla y por los guardias del mismo Cuerpo Francisco Sáinz y Juan Mora. Victoriano del Campo quedó a disposición del señor comandante militar.

Esperados impresos en la EDITORIAL MONTANESA  
Mártes Luminoso 16. Teléfono 15-55

**Compañía Trasatlántica**  
LINEA DE CUBA Y MEXICO  
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)  
Vapor «CRISTOBAL COLON»: El día 25 octubre. Vapor «HABANA», el día 25 de noviembre. Avistando pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes y cuartos literas y comedores para emigrantes.  
PRECIO DEL PASAJE EN 3.ª CLASE ORDINARIA Para HABANA... Ptas 640, mas 29-54 de impuestos. Total, 660-50  
Para VERACRUZ Ptas. 700, mas 17-50 de impuestos. Total, 717-50  
LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA  
El día 20 de octubre saldrá de Barcelo na el vapor «JUAN SEBASTIAN ELCANO» admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLUMBIA y CRISTOBAL. Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.  
Para más informes y condiciones dirigirse a sus Agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA. Paseo de Pereda, número 36. Telegramas y telefonemas: «EL PEREZ»

## INFORMACION MARITIMA LAS ESCUELAS DE PESCA Y LA NECESIDAD DE LAS M.S.MAS

POR LORENZO SANFELIU

Nuestro querido colega «Industrias Pesqueras», de Vigo, publica en su último número el siguiente interesante artículo, firmado por Lorenzo Sanfeliu, subcolega de Pesca de nuestro puerto y que recogemos con mucho gusto: «La anteproyecto de Ley de Pesca, si guisamos las nobles iniciativas del insustancioso señor inspector general de Pesca, aborda con decisión, merecedora de toda alabanza lo que tantísimo falta hace en nuestro país: la enseñanza de la profesión a pescadores.

Quisiera a alguien pueda parecerle paradójica la frase. No lo es. Cualquiera que haya tratado de cerca a los pescadores, y conozcan como practican su profesión, se habrá convencido de que la llevan a cabo por medios y métodos tan rudimentarios como primitivos, que son la primera causa de que se tenga a los artes de arrastre de altura como los únicos causantes de su empobrecimiento.

Piedra angular de su profesión es naturalmente, los elementales conocimientos náuticos y marineros necesarios para conducir la embarcación, desde el Puerto a los lugares donde se encuentra la pesca o viceversa; en este aspecto es tan notoria su ignorancia, que desconocen, entre otras cosas, el Reglamento de abordaje, la manera de

manera de orientarse por el Sol, o la rosa, y en cuanto a manuevas, hasta reciente esta la abstrada doctrina de un puerto de camanero, que como se ve en un tripulante de los años, puede que «atravesara» la embarcación con un mar rompente. Para terminar, es suficiente confesar, que si en los buques que se verifican en las Compañías de Puerto, para Patrones de Pesca, se exigiera únicamente, conocer la ciencia el reducido programa que prescribe el Reglamento, podrían contarse casi con los dedos de la mano el número de Patrones que se encuentran en posesión del título.

Estas causas, que por sí solas, obligan a acometer con firme decisión la pronta implantación en España, de las Escuelas de Pesca, no son las únicas que existen. La enorme importancia que en nuestro país supone la riqueza pesquera a pesar de desarrollarse, en su mayoría, del modo indicado (producción aproximadamente por año, valorada en 600 millones de pesetas) invita a pensar en lo que aumentaría su valor, si se aprovechara de un modo consciente y racional todo cuanto contiene explotable nuestro dilatado litoral, y para que ello pueda ser algo de realidad, creo que es indispensable, que el pescador como primera célula de tan vasto organismo, esté perfectamente impuesto de su cometido, efectuando su trabajo con conocimiento de lo que puede fomentar su valor, e producirle.

No llamaremos la atención del mundo por la implantación en España de estas Escuelas. En el año 1913, según se vio en el VI Congreso Internacional de Pesca en Ostendé, existían ya en todos los países del Norte de Europa, y Holanda con su reducida costa contaba con «trece» de ellas, hoy casi todas las naciones europeas las poseen y nuestro país llama la atención por todo lo contrario, pues estando bañados por tres mares es de los pocos que no cuentan con esos centros de enseñanza. Ya sé; que en España existen brotes de iniciativa privada, que trabajan en este aspecto, como son la Escuela de Pesca de Santaña, atendida por la Diputación Provincial de Santander y las establecidas por los Peñoles de Pescadores; pero estos esfuerzos, mercedores de todo encomio no son suficientes para llenar las necesidades de nuestros pescadores y que la importancia de la industria requiere.

Por estas causas produce honda satisfacción ver que el Estado, por medio de la ciudad de Leizaola, se ocupa de un asunto abordando y resolviendo tan importante problema, estableciendo Escuelas de Pesca en los Puertos cuya importancia y núcleo de pescadores lo merezcan. Pero como a mí escaso entender, la enseñanza debe llegar a todos los rincones de la costa, en números suficientes expondré unas normas para la organización deducida del estudio de los métodos que se siguen en distintas regiones de nuestro continente.»

EL TRAFICO EN EL PUERTO  
Atracaron algunos de los barcos que se encontraban atracados en la bahía por los sucesos ocurridos, y entró el vapor «Ottinge», procedente de Vigo, en el muelle, para cargar mineral y fué desahogado el «Cabo Razo», para el puerto de Bilbao, con carga general a su bordo.

**MAREAS PARA HOY**  
Pleamareas: m. 10'32 t. 11'15.  
Bajamareas: m. 4'19 t. 5'3.  
Coficientes: 47 m. 53 t.  
(Para obtener la hora local hay que rebajar 15 minutos.)

**AUTOLUZ**  
Luminosos «NORWAY»  
ISAAC SANTIAGO  
Alfonso VIII, 2, detrás de Carros  
Teléfono 28-43

**ROYALTY**  
Con servicio moderno del más refinado gusto.  
GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT  
JULIAN GUTIERREZ  
Casa especializada en banquetes, lunches y té, restaurant renombrado.  
Plato del día: Callos a la Española.

**Ferrocarriles**  
A las Compañías de los mismos reclama RION Calderón, núm. 15.

**CAFES EL DROMEDARIO 'SANTANDER'**  
Antonio Fernández & Compañía  
IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS  
Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg. y bolsitas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo premitado.

**EL TIEMPO QUE SE ANUNCIARÁ**  
Por el Observatorio de Santander: Probable tiempo de chubascos y mucha rejada con tendencia a perder intensidad.  
Por el Observatorio de Madrid: Ha sido una jornada con tinas palomas y más que tres días, Irlanda y las islas Azores. Tiempo probable: En las costas del Cantábrico, oeste y mar Balear, vientos fuertes de la región del Norte, mar gruesa y v. v. Por el resto del litoral cielo nublado. Probable poniente en el Estrecho de Gibraltar.

**UNA CITACION**  
Por esta Delegación Marítima, se cita al dueño de la lancha «Maruján», folio 854, de la tercera lista, don Salustiano de Zubia Múgica, para que comparezca en sus oficinas a la mayor brevedad posible.

**MOVIMIENTO DE VAPORES DE ESTA MATRÍCULA**  
Francisco García: «Magdalena R. de García», en Bilbao. «Rita García», salió de S. Sebastián el 16 de septiembre, para Savona.

**EL MATI MAN**  
BARCELONA el 16 de octubre. Se realiza que el enct

UNA GR PRU  
COPENHAGUE nada presentando de pruebas de los cargos comunales de la cam  
UNA I DER  
Se riesgo hockey de juevas a un de las siete El Comité.  
LAS SUI CALI  
Efectuado se anunció, a cabo la S. de el día presidente a de por sí i por rebasar una fatallidad choce palom aplicada por una satisfice tiempo fran la jornada. Ha sido una se con tinas palomas p más que tres días, Irlanda y las islas Azores. El jueves volar el vi emoción y e. La copa la República tre otros i tienen aspir en Frómista la colombó

# LA JORNADA DEPORTIVA

## OLIMPISMO

### EL HIMNO PARA LOS JUEGOS DE BERLIN

El Comité organizador de la XI Olimpiada, que tendrá lugar en Berlín en 1936, prosigue sus trabajos. Está ya fijado en detalle el acto de apertura de los Juegos Olímpicos. Después de desfilar sus atletas se izará la bandera con los cinco anillos, dándose a millores de palomas, al propio tiempo que grandes masas corrientes entonan una canción. Para tales entonaciones ya el himno de los Juegos Olímpicos denominado "Olympia". Es su autor Robert Lullin, que ha resultado vencedor entre tres mil concursantes. La música la ha puesto Ricardo Strauss. A Lubahn se le ha premiado con mil marcos. Ahora se prepara la traducción del himno a diferentes idiomas. La primera prueba del interesante concurso atlético consistirá en una

### F. DIAZ-MUNIO

del Instituto Madriavieja. De la clínica del Dr. Marañón.  
**MEDICINA INTERNA**  
Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.  
De 10 a 12 y media y de 4 a 6.  
HERNAN CORTES, 1. 1.

## FUTBOL

### EL MADRID VENCE AL ATHLETIC EN PARTIDO DE CAMPEONATO SUPER-REGIONAL POR 4 A 1

#### UNA NOTA DE LA FEDERACION CANTABRA DE FUTBOL DE INTERES PARA TODOS LOS CLUBS DE LA REGION

**TOERNO SUPERREGIONAL.** El partido de ayer en Madrid. En los Arenales, Tolosa-C. A. España. En Astillero, Unión Club-Suizo F. C. En Torrelavega, Unión Club Deportivo, En Torrelavega, D. Sierrapando-Besaya. En Colindres, titular-Ampuero F. C. En Rada, Aras Sport-Victoria C. D. (Se pone en conocimiento de todos los Clubs de esta Categoría y en especial de los pertenecientes al Grupo capital, que el derecho que les asiste a señalar las horas de sus encuentros, siempre y cuando que ello se anuncie a la Federación los lunes vísperas del encuentro que los corresponda mandar, pues caso contrario será el Comité el que haga los señalamientos de horas. En esta ocasión, como caso excepcional podrán remitir por escrito la hora durante el día del miércoles hasta las ocho de la noche. Los Clubs de la provincia podrán dirigirse al Comité por teléfono).

#### NOTA OFICIOSA.—Federación Regional Cantabria de Fútbol.

Obligado este Comité a suspender numerosos encuentros de sus calendarios oficiales anunciados para los domingos días 7 y 14 de octubre, ha tomado los siguientes acuerdos de suspensión y modificaciones:

**PRIMERA CATEGORIA.**—Suspender para fechas que se señalarán oportunamente los encuentros Santoña-Eclipse, Naval-Torrelavega y Juventud-Unión Montañesa, correspondientes a octubre 7 y Juventud-Santoña, Eclipse-Naval y Torrelavega-Unión Montañesa, correspondientes a octubre 14. Señalar para el domingo día 21 los partidos siguientes:

En Bezana, Juventud-Eclipse. En Santoña, titular-D. Torrelavega. En Miramar, Unión Montañesa-Deportivo Naval.

Estos encuentros comenzarán a las tres y media de la tarde.

**SEGUNDA CATEGORIA** (Grupos Santander y Palencia-Burgos).—Respectando los calendarios aprobados y ya conocidos, señalar para la primera vuelta las fechas de 21 y 28 de octubre y 4 de noviembre y para la segunda, las de 18 y 25 de noviembre y 2 de diciembre. Por tanto el próximo domingo se jugarán los siguientes encuentros:

En Barreda, titular-D. Laredo. En Miranda de Ebro, D. Mirandés-D. Palencia.

Los partidos comenzarán a las tres y media de la tarde.

**TERCERA PREFERENTE** (Grupo capital).—Se suspenden para fechas que se señalarán al final de la vuelta, los correspondientes a los días 7 y 14 de octubre y se jugarán en el distrito de Santander los partidos siguientes: En Miramar, Tejuán-Rayó y Río de la Pila-Madrid.

## AUTOMOVILISMO

### EL PREMIO DE ARGEL, FIN DE TEMPORADA

#### PROPOSITO DE LOS ASES

ROMA.—Próxima a finalizar la temporada automovilista, la atención de los aficionados al deporte del motor está fija en los planes y propósitos de los más destacados ases con vistas a la venidera. Algunos trasposos son considerados ya como seguros.

Sabido es que Nuvolari estaba en tratos con "Auto-Unión" para correr con los bólidos alemanes cinco grandes premios. El resto de la temporada pensaba consagrarse al corredor manteniendo a "Maserati"; pero la casa italiana se propone lanzar un nuevo tipo con motor en la parte trasera del vehículo, y como consecuencia, Nuvolari dedicará toda la temporada a la marca holandesa.

Chiron, libre de la "Scuderia" Ferrari, será contratado por "Mercedes", cuyas montas serán, además, del monegasco, Fagioli y Caracciola.

Vardi fluida este mes sus compromisos con Ferrari y se cree que será contratado por "Alfa-Romeo", para que corra con su nuevo equipo de carreras. Ferrari por su parte no renuncia a su equipo y lo reconstituirá, probablemente, con Trossi, Brivio, Comotti y Barbiero.

#### LAS ULTIMAS CARRERAS

ROMA.—Además de la carrera que se celebró el domingo en Modena, el próximo día 28 tendrá lugar otra con la que se cerrará definitivamente la temporada. Consistirá en el Gran Premio de Argel, que se disputará sobre el circuito de Bougareah, de 8 kms.; los corredores darán 30 vueltas en dos series. Ferrari piensa enviar dos coches, uno de ellos pilotado por Chiron.

las tres y media de la tarde, a excepción del de Torrelavega, que será a las diez de la mañana.

**NOTAS IMPORTANTES.**—Se ruega a todos los Clubs la obligación que tienen de hacer efectivos sus depósitos en garantía para poder comenzar las competiciones, ya que, caso contrario, se tramitarán las oportunas órdenes para suspender en sus derechos al Club que no lo haga en el plazo señalado.

Se pone asimismo en conocimiento de los Clubs de todas las categorías que este Comité ha acordado prorrogar el plazo de abono de cuotas federativas hasta el día 20 del corriente, después del cual se hará el recargo que señalan los Reglamentos.



### Fidelidad insuperable

caracteriza a los receptores de la Radio Corporation of America. Cierre usted sus ojos y... nada le recordará que la orquesta está a cientos de kilómetros...

S. I. C. E. le ofrece

Aparatos de sobremesa, Aparatos de consola. Aparatos para el automóvil. Radio-fonógrafos. Grandes, pequeños, económicos, de lujo. Para toda clase de ondas.

Pida catálogos y precios a



DE ESTOS MODELOS DE S. I. C. E. S. A. (Capital: 20.000.000 de pesetas)

DOMINGO BETANZOS Calderón, 15 - Teléf. 2047 - SANTANDER

### LA SESION MUNICIPAL DEL VIERNES

## SE ACORDO ENVIAR UN TELEGRAMA DE FELICITACION AL JEFE DEL GOBIERNO

El viernes pasado celebró sesión nuestro Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde señor Gerez y con asistencia de los concejales señores Palacio Ortiz, Conde, Castillo, Cimiano, Ortiz, Heribón, González Camino, Ruiz, Calderón, G. de Rueda, Bustamante Hereña, Villegas, de la Vega, Bustamante Villalba, Villa y Jorjín.

El secretario señor Bustamante leyó el acta de la reunión anterior que fué aprobada.

El señor alcalde dió a conocer a la Corporación que los concejales señores Mateo y Torre habían excusado su asistencia a la sesión.

A propuesta del señor Palacio Ortiz la Corporación acordó por unanimidad hacer constar en acta su sentimiento y condolencia por las víctimas que han ocasionado los sucesos acaecidos en la provincia, y especialmente por la muerte del hijo del concejal señor Mateo; que se consigne la satisfacción que la Corporación ha experimentado por la asistencia y cooperación que en estos días luctuosos le han prestado, con muy raras excepciones, todos los empleados, especialmente la Guardia municipal y que se envíe al excmo. señor jefe del Gobierno una expresiva felicitación por su enérgica y resuelta decisión al vencer los criminales intentos contra la unidad de la Patria y contra los grandes principios en que descansa la organización de la sociedad.

A instancia del señor Conde se amplió el sentimiento de la Corporación a todas las víctimas habidas en España con motivo de los sucesos que han ensangrentado su suelo.

Se acordó admitir la renuncia que del cargo de interventor de fondos municipales de nuestro Ayuntamiento formula don Ramón Bárcena Rada por haber sido designado para ocupar igual puesto en la Diputación provincial, pasando el asunto a la Comisión de Hacienda para que remita a la Dirección General de Administración el anuncio convocando el concurso para proveer dicho puesto.

Se acordó que el procurador consistorial comparezca en los autos con motivo del recurso interpuesto por la Cámara de la Propiedad contra la elevación de las tarifas para el servicio de aguas y que la defensa de la Sociedad de Aguas y Ayuntamiento la ejercite el abogado que ya se encuentra actuando en nombre de la Empresa de Aguas.

Oponerse a la demanda de la Compañía de Riegos Asfálticos sobre pago de principal e intereses de la cantidad de 6.473,74 pesetas por suministros hechos a la Corporación, en cuanto al pago de intereses hasta la interposición de la demanda.

Fuó aprobado una proposición del concejal socialista Cipriano González para que se haga constar en acta la satisfacción con que el Ayuntamiento ha visto la cooperación prestada por las Corporaciones y particulares que en la misma se relacionan, con motivo de la fiesta instituida por la Corporación, denominada el día de las Colonias Escolares.

El señor Bustamante Hereña dice que presta su absoluta conformidad a que se exprese la gratitud de la Corporación a todas las entidades que han cooperado a la fiesta de que se trata, porque era justo premiar al que se esfuerza para que alcancen éxito actos que tienden al beneficio ajeno, pero que por lo mismo había de corregir o castigar a aquellos que con un egoísmo censurable entorpecen u obstaculizan dichos actos. Digo esto, agrega el señor Bustamante, porque ha llegado a mi conocimiento que algunos obreros que intervinieron en los trabajos necesarios al festejo han abusado enormemente, pretendiendo se les satisfagan facturas por jornales de muchas horas empleadas, cuando en realidad fué muy poco el tiempo que dedicaron a dichas atenciones. Como este repitió el señor Bus-

tamente, constituye un acto verdaderamente abusivo, propongo que se abra una información para aclarar lo sucedido y aplicar con todo rigor las correcciones que procedan. El Ayuntamiento acuerda que se encargue de hacer la información la Comisión de Instrucción. Se conceden vacaciones reglamentarias y anticipos a los empleados que los solicitan. Se aprobaron las relaciones de facturas y otros asuntos de trámite, levantándose la sesión a las siete y media.

### Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Consulta de 9-1 y de 4-5. Amós de Escalante, núm. 10, 1.º Teléfono 1076.

## audiencia

### ACUSACION RETIRADA

Ayer se celebró la causa seguida por desobediencia, contra Gumersinda González Gómez. El Ministerio fiscal, en vista del resultado de la prueba practicada en el acto del juicio, retiró la acusación que tenía formulada. Defendió a la procesada el señor Maza.

### SUSPENSION

El otro juicio señalado, causa seguida en el Juzgado de Cabuérniga, por esta, ha sido suspendido por no poder asistir a la vista el procesado Santiago Ramos González.

### T. S. H.

### Casa Montanero

San Francisco, 35

#### Receptores

ATWATER-KENT etc

ATWATER-KENT etc

LONGINES

SENETE

TELEFUNKEN

EMERSON

CRONMET

Cinco minutos o/e y o/n

Indistintamente.

Amplificaciones gramofónicas. • Gramófonos.

Linternas eléctricas.

Discos Regal. • Pilas y baterías. • Lámparas de alumbrado, etc., etc.

Retratos de comunión

Hechos con gusto

FOTO JULNAY



SOLO TIENE QUE GASTARSE

4'25 PTAS

PARA ADQUIRIR UN FRASCO DEL FAMOSO

## DEPURATIVO RICHELET

Para hacer más posible este tratamiento a las clases modestas, el Laboratorio Richelet, ha creado un frasco más pequeño que el corriente y por lo tanto más barato. Con esta facilidad, todo el que padezca vicios de la sangre en sus múltiples manifestaciones, podrá comenzar este tratamiento de fama mundial por sus resultados seguros contra los males del

### Artritis - Reuma Gota - Dolores

El Depurativo Richelet rectifica la asimilación nutritiva, favorece la expulsión de los venenos que corrompen la sangre, dan a ésta fluidez y activan su circulación. En la mayoría de los casos, cesan prontamente los dolores neurálgicos, intercostales y de lumbago; los miembros deformados recobran su elasticidad, y seres que parecían condenados, renacen a la vida llenos de salud. Entre millares de casos de auténticas curaciones, es interesante el que certifica la carta de la derecha.

**Reuma curado.**

Por espacio de muchos días y de origen reumático, tuve a mi señora con agudos dolores en las piernas y con una paralización tan grande que sólo sosteniéndola casi en vilo y a duras penas podía trasladarse de habitación.

El mal ha persistido hasta que se sometió al tratamiento del Depurativo Richelet, y con toda sinceridad declaro que desde las primeras tomas noté gran mejoría y en poco de una semana podía andar con facilidad, teniendo hoy la inmensa dicha de verla totalmente restablecida y, lo más osombrero, sin que la quede la menor molestia de su pasado enfermedad.

José Iglesias.  
Doctor Costelo, 18. - Madrid.

De venta en farmacias.

Pida usted hoy mismo folleto GRATUITO para curar las enfermedades de la sangre, al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32. - San Sebastián.

### NATACION

#### UNA GRAN NADADORA AL PROFESIONALISMO

COPENHAGUE.—Else Jacobsen, la gran nadadora danesa, que venía representando a su país en todas las grandes pruebas internacionales, ha aceptado el cargo de profesora en los Baños Comunales de la ciudad, pasando por ello al campo profesional.

### HOCKEY

#### UNA NOTA DE LA FEDERACION CANTABRA

Se ruega a todos los delegados de Hockey de cada Club asista mañana jueves a una reunión que se celebrará a las siete menos cuarto de la tarde.—El Comité.

### COLOMBOFILIA

#### LAS SUELTAS DE RENEDO, CALDAS Y BARCENA

Rectuada el día 5 del actual, como se anunció, la suelta de Renedo, llevó a cabo la Sociedad Colombófila Montañesa el día 16, martes, la etapa correspondiente a Caldas de Besaya. Es ella de por sí una de las más peligrosas, por rebasar la línea de Torrelavega, cuya fatidalia es bien conocida por muchos palomeros de renombre y no excluida por ningún experto de una forma satisfactoria. Si a ello unimos el tiempo francamente malo que presidió la jornada, coincidimos todos en que ha sido una de las que han de grabarse con tiza blanca. En un centenar de palomas participantes no ha habido más que tres extraviadas.

El jueves próximo se enjaulará para volar el viernes desde Bárcena. La emoción y el interés sigue en crecimiento. La copa de S. El el Presidente de la República y la de la Diputación, entre otros bellos trofeos que diremos tienen aspirantes que habrán de referir en Frómista (Palencia) una gran batalla colombófila.

### RUGBY

#### EL MATCH CATALUÑA-ALEMANIA SUSPENDIDO

BARCELONA.—Ha sido suspendido el match de rugby Cataluña-Alemania que estaba anunciado para el día 4 de noviembre. Se realizan gestiones para conseguir que el encuentro se celebre.

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

## REHABILITACION DE LOS «PARADOS»

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

MADRID.—Pasadas las horas de inquietud y de turbulencia, la nota más destacada del día son las grandes "colas" de los que tratan de ocupar las vacantes en los trabajos, producidas por la huelga. En estas "colas" forman, además de los "parados", los huelguistas que por su resistencia a reanudar el trabajo en el tiempo fijado han perdido sus puestos. Nunca como ahora se ha puesto de manifiesto el espíritu tabajador de las gentes. Todo el mundo, en cuanto ha visto probabilidades de trabajar, se ha dispuesto, sin temor a represalias, a lograrlo, desmintiendo así a los que afirman que el "caso" de los "parados" es un "caso" de vagancia. Estos ciudadanos amos no lograron satisfacer sus aspiraciones porque, desgraciadamente, el trabajo sigue escaso y las Empresas y patronos, desdenando, con gesto que aplaudimos, el espíritu de venganza, van admitiendo a los huelguistas, excepto a aquellos pocos que se han significado con furia en la intencional. Así, pues, no lograrán los "parados" sus deseos. Pero, por lo menos, su rehabilitación está lograda. Y, además, han dado ocasión a que se ponga de manifiesto esa nuestra teoría de que el vago, el hombre que se resiste al trabajo, es un ser tan raro como el mirlo blanco o el buey Apis, y por ello merece consideración.

### LA MONA EN MADRID

Prudencio Ruiz San Emeterio, que en la actualidad reside en Cuenca, vino a Madrid en los días de la huelga. Nada más llegar, la tarde del gran tiroteo, tuvo que estar en la plaza de la Cibeles una hora quieto y con los brazos en alto, entre el zumbido de las balas.

—Cuando le encontramos, momentos después, estaba furioso. —Esto no se puede aguantar. ¡Estar expuesto a un balazo por culpa de cuatro revoltosos!... Ahora mismo me marcho a Cuenca, donde nunca ocurre nada.

Y Manolo Ilera, que le oía, le replicó muy serio: —Tienes razón. Vete a Cuenca, donde no ocurre nada. Allí no llegará la revolución, porque todo el mundo pregona. Cuenca... no existe. —¡.....!—FRAIZ.

### NOTICIAS DE POLITICA

## EL TRIBUNAL DE GARANTIAS DELIBERO SOBRE LA QUERRELLA CONTRA LOS CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD

### REUNION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

MADRID.—Esta mañana se reunió el Tribunal de Garantías. A la salida de la reunión, el vicepresidente de dicho Tribunal, señor Gasset, dijo a los periodistas que se había recibido un telegrama del señor Méra, vocal de dicho Tribunal, exponiendo la imposibilidad de asistir. Se dio cuenta en la reunión de la querrela presentada por el jefe del Gobierno contra los ex consejeros de la Generalidad por el delito de rebelión militar. Se acordó conceder un plazo de cinco días para que dichos ex consejeros nombren sus defensores. Hoy se dieron las órdenes en este sentido a Barcelona. En cuanto al señor Decás, se le requerirá por medio de la «Gaceta». El Tribunal resolvió tratar en su sesión del día 30 del actual la cuestión relativa a la inmunidad de los parlamentarios catalanes. Se acordó no acceder a la petición del fiscal de la República, de mostrarse parte en esta cuestión.

### EN LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

El Presidente de la República fue visitado hoy por los ex ministros señores Madariaga y Estadella.

### LA COMISION DE PRESUPUESTOS

En una de las sesiones del Congreso se reunió hoy la Comisión de Presupuestos. Algunos de los vocales de la misma se mostraron opuestos a examinar el proyecto de presupuestos, por no ser obra del Gobierno actual.

### COMENTARIOS SOBRE EL REESTABLECIMIENTO DE LA PENA DE MUERTE

Se ha comentado hoy mucho en los Centros políticos, el hecho de que todavía no se haya firmado por el presidente de la República el restablecimiento de la pena de muerte que, como se recordará, fué aprobada en el Congreso.

### JIMENEZ ASUA RENUNCIA, FERO...

Se sabe que el diputado socialista Jiménez Asua ha dimitido su cargo de presidente del Tribunal tutelar de menores, que es honorífico, contentándose que en cambio no haya dimitido el cargo de miembro del Instituto de Estudios Penales, cargo éste que está dotado con 5.000 pesetas.

### TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Director general de Agricultura, señor Diaz Muñoz.

### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX

A las ocho de la noche de hoy visitó al señor Lerroux en la Presi-

dencia el ministro de Comunicaciones, que dijo a la salida que en breve se autorizaría la transmisión de noticias al Extranjero.

Poco después que el ministro de Comunicaciones abandonó la Presidencia, el señor Lerroux dijo:

—Voy a someter a la firma de Su Excelencia los Decretos aprobados en el Consejo de ministros de esta mañana. La Compañía de tranvías me ha entregado la cantidad de cincuenta mil pesetas para la suscripción nacional. La Tabacalera ha donado 50.000 pesetas y 2.540.000 puros y 2.240.000 cajetillas. Ya hay para fumar. Unos fuman y otros escupen.

Añadió que no había tenido ninguna noticia sobre la formación de la Comisión centralizadora. Anunció que mañana, a las diez, se celebrará Consejo de ministros. Las cosas —terminó diciendo— siguen su marcha. Ya saben ustedes a qué me refiero.

### NEVA REUNION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

A las cinco y media de la tarde volvió a reunirse el Tribunal de Garantías. Se dio cuenta en la reunión del telegrama del miembro de dicho Tribunal señor Alba, dando cuenta de que había sido detenido en la provincia de Badajoz. Será reclamado a la autoridad militar para poner al detenido a disposición del Tribunal.

Fueron ratificados en sus cargos los oficiales letrados que se hallaban en calidad de interinos.

Finalmente se fijó la fecha del 6 de noviembre para la vista del recurso de inconstitucionalidad de la Ley de cultivos.

### EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

## AL GOBIERNO LE PREOCUPA EL NUMERO DE PENAS DE MUERTE QUE IMPONEN LOS TRIBUNALES

MADRID.—Esta mañana a las doce se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia, durante la reunión hasta las dos de la tarde.

A la entrada ninguno de los consejeros hizo manifestaciones a los periodistas.

A la salida, el señor Lerroux hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—Ustedes estarán sorprendidos por este inesperado Consejo de ministros, pero los acontecimientos mandan en los hombres, y al tener noticias de que los tribunales militares de Gijón han dictado bastantes penas de muerte, he querido hacer a mis compañeros partícipes de la preocupación que esto me produce. Se ha recibido el sumario instruido contra el teniente coronel Ricart. Me ha visitado—continuó diciendo el señor Lerroux—una representación de la Cámara de la Propiedad que me ha ofrecido 10.000 pesetas para la suscripción en beneficio de la fuerza pública, y además un día de haber de sus empleados. El síndico de la Bolsa, en nombre del Colegio de agentes, me ha hecho entrega de un cheque de 50.000 pesetas y la Cámara de Comercio ha aportado 25.000 pesetas. El Colegio de procuradores ha

## EL FRACASADO MOVIMIENTO SEDICIOSO SE VAN CONOCIENDO DETALLES ESCALOFRIANTES DE LA ACCION DE LOS REVOLUCIONARIOS EN ASTURIAS

### SE CALCULAN EN DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS LOS DAÑOS CAUSADOS EN OVIEDO

#### HECHOS VANDALICOS

LUARCA.—En Villablino los rebeldes cometieron numerosos actos vandálicos. En el cuartel de la Benemérita, siete números de la Guardia civil se hicieron fuertes desde las once de la noche hasta las siete de la mañana del día siguiente. A esta hora, por la parte posterior del edificio, los revoltosos lanzaron un barril con cuatro paquetes de dinamita de primera. Gracias a una alambrada, la explosión del barril se originó a unos metros del cuartelillo, pero así y todo, el edificio del cuartelillo quedó en ruinas en aquella parte.

Desde este momento la Benemérita, imposible de resistir más, se rindió; uno de los números salió con una bandera blanca. Los revoltosos, después de desarmarle, le pusieron una escopeta en una sien y dispararon, causándole la muerte instantáneamente. Un hijo de corta edad, de este mismo guardia, resultó también herido.

Los demás guardias quedaron detenidos en el Ayuntamiento, bajo la custodia del Comité revolucionario.

Los rebeldes se han apoderado de los polvorines de las Hulleras de Turón y Hullera Española, y otros se han apoderado también de centenares de miles de kilos de dinamita.

En la carretera de Campomanes y León, los rebeldes se encontraron con una camioneta en la que iban quince guardias civiles. Les hicieron fuego y se apoderaron del teniente, al que sacaron los ojos. Mataron también a varios guardias más.

Llevaron pedazos del teniente a Campomanes y se los enseñaron a los demás guardias para que se rindieran. Dos guardias que intentaron salir fueron muertos por los revolucionarios. Uno de los guardias era hijo del teniente.

También cerca de Ujo habían visto a un Hermano de la Doctrina Cristiana crucificado.

En Mieres quemaron también la iglesia y mataron al cura.

#### SIN NOTICIAS DE PEDREGAL

LUARCA.—Desde Avilés comunican que se carece de noticias del vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales, señor Pedregal, a quien se supone en Trubia, conservado por los revoltosos en calidad de rehén.

La esposa e hija del señor Pedregal continúan en Avilés, sin haber sufrido ningún daño.

#### COMPAN PARA EL COMITE REVOLUCIONARIO

Agregan las referencias, que uno de los edificios que tomaron los revoltosos fue el Hotel Inglés, en el cual se instaló el Comité revolucionario, que celebraba sus presuntuos éxitos con grandes comidas, en las que no faltó el champán.

Entre las brigadas que la Compañía Telefónica tenía trabajando en Oviedo, figuraba una mandada por don Leopoldo Aranz, del Centro de Bilbao, afiliado a Acción Popular, el cual se ofreció en rehenes a los rebeldes para que no hicieran daño al personal y a los vecinos que estaban refugiados en los sótanos de la Telefónica. Posteriormente, el señor Aranz consiguió huir de las filas de los revoltosos y llegó felizmente a Oviedo. El personal de la Compañía ha hecho esfuerzos grandísimos para

reestablecer las comunicaciones. La brigada que estaba entre Avilés y Gijón estuvo todo el día trabajando incesantemente bajo una fuerte lluvia.

Algunos de los prisioneros que han llegado a Campomanes usaban los correajes robados a los guardias civiles y de Asalto, a quienes asesinaron en las primeras horas del movimiento.

Las operaciones sobre los focos rebeldes se reanudarán tan pronto como el alto mando se ponga al habla telefónicamente con el general López Ochoa, y, según parece, en vez de avanzar por los valles de la cuenca minera, se hará una operación envolvente para dominar la cuenca del río Nalón y la del río Aller. De este modo se podrá proteger, por medio de la artillería, el avance de la columna. El alto mando no ha querido que la aviación bombardeé Mier, ni otro centro de población, para evitar bajas entre la población civil.

#### UN HEROE DE DOCE AÑOS

LEON.—Un muchacho corneta que fué a Campomanes con la tropa pidió permiso al comandante para que le dejase salir a hacer fuego con sus compañeros.

El jefe no accedió y le retenía a su lado. Durante un momento en que cesó el tiroteo, el corneta pudo salir con su mosquetón.

Se internó por la falda de una colina, llegó a la cima de ésta y vio al lado contrario un revoltoso armado de fusil. Como pudo, le sorprendió por la espalda, y apuntándole con la carabina, consiguió llevarle a presencia del comandante.

En el lugar de la captura se encontró pocos minutos después un fusil con un corchazo de la Guardia civil, que se supone son de uno de los guardias asesinados en Campomanes.

#### FANTASTICOS PARTES DE LOS REVOLUCIONARIOS

RIVADESELLA.—Se reciben noticias volucionarios estaban perfectamente pertrechados y organizados. Circula a diario entre los revoltosos una hoja impresa en tinta roja que denominan "Parte del día", en la que dan noticias de toda España. Hemos conseguido hacernos con una de estas hojas, que dice así:

"Parte del día de hoy recogido por nuestra estación receptora:

MADRID.—Las fuerzas revolucionarias tienen acordada la población. Sólo en el centro de Madrid se sostienen las fuerzas gubernamentales.

VALLADOLID.—Las fuerzas revolucionarias son dueños de la población. Desde el Gobierno civil se cursan órdenes a todos los pueblos de la provincia para que acaten el nuevo régimen.

BILBAO.—Están dominados la capital y todos los pueblos donde la acción católica dominaba.

CATALUNA.—El presidente de la Generalidad pronunció un discurso, en el que dijo que son dueños de toda Cataluña y ha sido apresado el general Batet.

VALENCIA.—Los revolucionarios se adueñaron de la capital y de todos los pueblos, de los cuales son dueñas las fuerzas rojas.

ZARAGOZA.—El éxito revolucionario en esta capital fué tan rotundo, que llegó a sorprender a nuestros compañeros, que no lo esperaban. El Ejército rojo pasea por las calles, y en la población se hace vida normal. Se preparan fuerzas para enviarlas a Madrid en ayuda de nuestros compañeros.

PALENCIA.—En esta capital son dueños de todo los revolucionarios, y la guardia roja patrulla por las calles.

ZAMORA.—Los revolucionarios, al frente de los cuales iba Galarza, tomaron la población, y desde los primeros momentos se les unió el Ejército."

Esta hoja y otras semejantes han circulado todos los días entre los revolucionarios.

Los revolucionarios, establecidos plenamente en Pola de Siero, extendían pasaportes para circular por el territorio, pasaportes que tenían impresos y en un talonario.

#### DESMANES EN LA CUENCA MINEIRA

RIBADESELLA.—Se reciben noticias de cómo se desarrolló el movimiento en algunos pueblos.

El sábado por la noche, en el pueblo de Nava, grupos de mineros que bajaban del pueblo de Bimenes cercaron el cuartel de la Guardia civil y le prendieron fuego valiéndose de bombas. La Benemérita del puesto, veinte números en total, se defendió durante ocho horas, al cabo de las cuales, y ya sin municiones, hizo una salida desesperada, logrando romper las filas de los rebeldes y ponerse a salvo.

A partir de este momento, los revolucionarios fueron dueños absolutos de la población. Quemaron la casa rectoral y el Ayuntamiento y asaltaron un comercio-banca de los hijos de Plácido Martínez. Desde ese día, y en comunicación con el inmediato pueblo de Pola de Siero, quedó establecido allí el cuar-

tel general de los revolucionarios de la parte oriental de la provincia.

En Nava se extendían pasaportes hechos a máquina, a mano y en impresos, salvoconductos, con los que las personas que por aquí pasaban circulaban libremente por toda la zona revolucionaria. Estos mineros de Bimenes que estaban en Nava, valiéndose de camiones, bajaban a la villa de Infiesto, donde, por medio de vales, se llevaban de los establecimientos comestibles, harina y leche para abastecer Sama y La Felguera. En Infiesto hubo tranquilidad hasta el martes, fecha en que los revolucionarios comenzaron a llegar de nuevo en camiones. Entraron en plan pacífico, montaron una guardia en el pueblo y colocaron en el Ayuntamiento la bandera roja. Así quedaron las cosas durante el resto de la semana hasta el sábado, en que doce números de la Guardia civil, procedentes de Arriondas, llegaron a Infiesto cuando los revoltosos no se hallaban allí, quitaron la bandera roja y pusieron la republicana, regresando de nuevo a Arriondas. Algunos vecinos lanzaron cohetes, y los revolucionarios volvieron a Infiesto, quemando como represalia todos los documentos que había en el archivo del Ayuntamiento, volviendo a colocar la bandera roja.

El domingo, de madrugada, la fuerza de la Guardia civil, compuesta por setenta y cinco números, que se hallaban concentrados en Arriondas, marchó sobre Infiesto, apoderándose de la población, sin encontrar resistencia.

El regimiento de línea número 3, de guarnición en Oviedo, respondió magníficamente, realizando esfuerzos dignos del mayor elogio.

#### UN EPISODIO TRAGICO EN LA CARCEL DE OVIEDO

En la cárcel de Oviedo habían entregado armas a los presos; pero el oficial que mandaba la guardia, compuesta de treinta números, logró imponerse y resistió el asedio a que estuvo sometido todos estos días.

Desde la parte exterior de la prisión los asaltantes comenzaron a construir un subterráneo para penetrar en el edificio. El oficial de guardia tuvo la feliz idea de abrir una contramina, que fué a coincidir exactamente con la de los revolucionarios. Cuando los que trabajaban en una y otra se hallaban cerca, el oficial animaba con voces a los revolucionarios para que terminaran pronto, haciéndoles creer que eran los reclusos los que socavaban por el lado opuesto. En el momento en que ambas minas coincidieron, todos los asaltantes fueron ametrallados.

La circulación con Oviedo está restablecida por Gijón. Sin embargo, la autoridad militar restringe enormemente los permisos y se hace muy difícil a los elementos civiles llegar a Oviedo.

Ayer y hoy se han enviado convoyes de aprovisionamiento, pues en la capital se habían agotado por completo los víveres.

Se sabe que los revolucionarios daban agua a la ciudad durante una hora, tiempo que era insuficiente.

#### PRESTA DECLARACION ANTE EL JUEZ EL SEÑOR CALVIÑO

MADRID.—Esta mañana prestó declaración ante el juez señor Alarcón el ex gobernador general de las Vascongadas señor Calviño.

Terminada la diligencia, el señor Calviño quedó en libertad.

El señor Alarcón manifestó a los periodistas que le habían sido ampliadas las funciones para entender en todo lo relacionado con el pasado movimiento revolucionario, hasta la declaración del estado de guerra.

#### LA CUESTION DEL VAPOR "TURQUESA"

MADRID.—Con respecto a la cuestión del vapor "Turquesa", lo único que hay de cierto hasta ahora es que van muy adelantadas las gestiones que se realizan para conseguir la extradición de los tripulantes del mismo.

#### UNA NOTA DE LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

MADRID.—En la Presidencia de la República se ha facilitado a la Prensa una nota manifestando que el Presidente de la República, para repetir la petición que ayer le fué hecha por la madre del capitán Galán, recibió hoy la visita de la viuda del capitán García Hernández.

Se advierte en la Presidencia de la República que con este fin no se recibirán más visitas, habiendo sido éstas las únicas, ya que ni al capitán Sediles, que alegó su condición de indultado, se le recibió.

#### SE PRACTICA UN REGISTRO EN «EL SOCIALISTA» DONDE PARECE QUE SE HAN ENCONTRADO ALGUNOS DOCUMENTOS

MADRID.—La Policía continuó durante el día de hoy practicando di-

versos registros en distintos puntos. Uno de estos registros se llevó a cabo en la redacción de «El Socialista» y los talleres del mismo, encontrándose, según parece, algunos documentos de mucha importancia. Como motivo del hallazgo de estos documentos el auditor de la primera División celebró hoy una conferencia tensa con el jefe de información de la Dirección general de Seguridad, señor Santiago.

#### TRATADO DE SALVAR LA RESPONSABILIDAD DE LOS SUYOS

MADRID.—En el Congreso celebraron esta tarde algunos diputados y periodistas que en grupos diversos comentaban los sucesos pasados.

En uno de estos grupos, en el que se hallaban los diputados señores Casanueva y el socialista Ruiz del Torre, se hablaba de dichos sucesos, y el primero opinaba que el momento oportuno era grave, pues según sus noticias las penas de muerte que se dictarían dentro de pocos días pasarían de cincuenta, siendo este un asunto que preocupa al Gobierno, por la magnitud del número de las mismas. Agregó que el mismo presidente de la República tendría que meditar mucho antes de decidirse sobre asuntos tan delicados.

El señor Ruiz del Torre trató, sin duda, de salvar la responsabilidad de los suyos, relataba la conversación sostenida al final de un banquete celebrado en Barcelona pocos días antes de estallar el movimiento revolucionario.

A dicho banquete asistieron Prieto, Azaña y Company.

Ali Azaña dijo que era opuesto al movimiento. También Company se opuso, habiendo llegado a presentar incluso la dimisión de su cargo como presidente de la Generalidad. Agregó que Azaña de sobremesa, a Prieto que se desengañara, ya sin él, mejor dicho, sin ir todos los días a su casa, se podría ir a ninguna parte.

#### HASTA AHORA NO SE PRESENTADO NINGUN CURSO

MADRID.—Se sabe que hasta ahora no se ha presentado ningún recurso contra los fallos dictados por los Consejos de guerra en los que han recaído sentencias condenando a los reos a muerte.

#### CONDENADO A DOCE AÑOS DE PRISION MAYOR

MADRID.—Se ha celebrado hoy un Consejo de guerra contra el procesado Antonio Iglesias, acusado de un delito de incitación a la rebelión.

El encartado fué condenado a la pena de doce años de prisión mayor.

#### UN ESCANDALO

En el café de las Salcezas comulgaban esta tarde los pasados acontecimientos el abogado señor Zubillaga, el señor López Goicoechea, este último diputado radical socialista. Junto a ellos se encontraban unos jóvenes de Pamplona. Cuando los abogados se retiraron produciendo un incidente entre los jóvenes y un pasante del señor López Goicoechea.

Intervinieron éste y el abogado, mandándose un escándalo formidable, la rotura de una luna de un escaparate. Los promotores del escándalo fueron detenidos.

#### OTRO CONSEJO DE GUERRA

MADRID.—En la cárcel se ha celebrado un Consejo de guerra contra Eugenio Sanz, acusado del delito de incitación a la rebelión.

Fuó condenado a seis años de prisión correccional.

#### DETENIDOS A PAMPLONA

SAN SEBASTIAN.—Han sido detenidos a Pamplona setenta y cinco de los últimos sucesos.

El Ayuntamiento ha abierto una suscripción para la fuerza pública encabezándola con 25.000 pesetas.

#### EN JEREZ DE LA FRONTERA

JEREZ DE LA FRONTERA.—La entrada de los panaderos al pueblo bajo ha quedado normalizada completamente la situación en esta localidad después de la huelga general última.

#### ONCEJALES SUSPENDIDOS

CUENCA.—El gobernador civil suspendió a todos los concejales

**M<sup>c</sup>. CONACHY**  
DENTISTA  
CALLE GANDARA, 6, 1.<sup>o</sup>

**Bodegas RODERO**  
VINOS  
SANTA CLARA, 9

de izquierdas y extremistas del Ayuntamiento de esta capital.

EN VIZOAYA

BILBAO.—La normalidad va restableciéndose en toda Vizcaya. En Somorrostro los rebeldes...

se sabe que algunos revolucionarios de Santander han llegado a Vizcaya para ponerse en contacto con los revoltosos de esta provincia.

UN CONSEGUERO DE DON MELQUIADES ALVAREZ FUE CONDENADO A MUERTE

MADRID.—Entre las personas que han llegado a Madrid y que han sido perseguidas por los revoltosos...

NUEVOS DETALLES DE LAS ACTUACIONES DE LOS REVOLUCIONARIOS

LEON.—Se ha sabido que en un pueblo próximo a esta capital, los revolucionarios quitaron a un pastor...

En la cuenca minera de Ponferrada los rebeldes saquearon varias casas y se apoderaron de los víveres...

Cuando los revolucionarios, después de cometer estos desmanes, marcharon hacia Benbrive, se encontraron...

Continúan también llegando a esta ciudad numerosas personas procedentes de distintos puntos de Asturias.

Los rebeldes, según manifestaciones de estas personas, se hallaban perfectamente organizados. Habían movilizad...

Estos obligaban a los médicos e ingenieros a tomar las armas para luchar contra las tropas.

Los rebeldes disponían de fusiles en gran abundancia, pero a última hora, según noticias, ha empezado a falt...

La moneda perdió en absoluto su valor y los revolucionarios hacían las transacciones por medio de vales que obligaban a aceptar a los comerciantes.

Además creían que la aviación estaba de parte de ellos. Como anteriormente transmitimos, naderos al...

El número de detenidos que se halla a disposición de los Tribunales militares se aproxima a los tres mil, aparte de otros treinta y uno que por ser autoridades cuando el levantamiento serán juzgados por otros Tribunales.

La Liga ha facilitado una nota diciendo que los empleados de los Ayuntamientos que no tuvieron la menor intervención en la intenciona revolucionaria deberán continuar en sus puestos.

Se ha sabido que los elementos rebeldes incendiaron en Avilés algunas casas de la calle de Cámara.

Al entrar las tropas en Oviedo, se encontraron con que la inmensa mayoría de las casas de la calle de Uria, una de las más importantes de la capital, estaban completamente destruidas.

El número de muertos en la capital se calcula en unos mil.

LOS DAÑOS CAUSADOS POR LOS REVOLUCIONARIOS EN OVIEDO

LUARCA.—Se calculan en doscientos millones de pesetas los daños causados por los elementos revolucionarios en Oviedo. Se añade que las fábricas de armas quedarán imposibilitadas para trabajar por espacio de varios meses.

Una de las personas que ha pasado momentos de mayor incertidumbre ha sido el señor Ladrera. Para salir de una casa en la que se hallaba refugiado tuvo que parlamentar con algunos dirigentes socialistas, que lo tuvieron en rehenes durante bastante tiempo, hasta que pudo evadirse.

Los actos de bandolerismo cometidos se hacen más inconcebibles a medida que se van conociendo. Los edificios que han sido volados por los revoltosos son numerosísimos y se afirma que los rebeldes llegaron a hablar incluso de volar con dinamita la ciudad.

Desde luego, la mayor parte de las fuerzas de choque de los revolucionarios han caído en Oviedo.

PARTE OFICIAL

MADRID.—Se ha facilitado el parte oficial del Estado Mayor Central del Ejército de operaciones en Asturias, en el que se recogen las noticias recibidas desde las 17 del día 15 hasta las 17 del día de hoy.

Octava división.—La ciudad de Oviedo comienza a restablecer sus servicios interiores, libre de toda preocupación del exterior por la seguridad que se tiene en las tropas que cubren las distancias. Las fuerzas de la misma irradian su acción y aseguran la limpieza de todo foco. Los elementos de concentración han operado sobre la parte señalada del Puerto de Pajares, encontrando algunos grupos de sediciosos que trataban de huir. Sobre la otra parte al Oeste de Pajares una columna ejerce su acción de vigilancia, y avanza. Las comunicaciones que desde Oviedo afluyen a la costa se hallan completamente libres y aseguradas.

Divisiones primera a séptima.—Islas y Marruecos, sin novedad de interés.

SIN NOVEDAD EN EL RESTO DE ESPAÑA

MADRID.—El ministro de la Gobernación al recibir esta madrugada a los periodistas, les dijo que las noticias que recibía de los gobernadores de provincias, acusaban completa tranquilidad en España.

En cuanto a la situación de Asturias, remitió a los periodistas al ministro de la Guerra, pues él no sabía nada.

LA CALLE DE URÍA DA LA SENSACION DE VERDUN

MADRID.—Han llegado a esta capital los señores Coruja y Reixa, que han permanecido en Oviedo durante algunos días, los primeros de la intenciona revolucionaria. Han hecho manifestaciones sobre extremos ya conocidos por las referencias facilitadas por otras personas, habiendo dicho el señor Coruja que la calle de Uria da la sensación de Verdun, creyendo que Oviedo quedara convertida en una capital de tercera categoría.

NOTICIAS DE BARCELONA

BARCELONA.—Parece que se nombrará presidente de la Generalidad al ex ministro de Trabajo señor Estadella.

Se ha hecho un libramiento de pesetas 400.000 para el sostenimiento de los agentes venidos con motivo de los últimos sucesos.

Ha sido libertado Rafael Cubert, ex secretario del señor Lluhi.

El auditor de Guerra tiene ya en su poder las sentencias dictadas contra Pérez Farrés y Escofet. Hoy termina el plazo para el desistimiento.

Ha sido detenido el comandante retirado don Humberto Gil, en cuya casa, en un registro practicado, fué hallado un aparato "Morse", dos pistolas y algunas municiones.

Se dice que en la madrugada del sábado serán trasladados a Madrid el señor Companys y demás ex consejeros de la Generalidad detenidos con motivo de la intenciona revolucionaria.

El número de detenidos que se halla a disposición de los Tribunales militares se aproxima a los tres mil, aparte de otros treinta y uno que por ser autoridades cuando el levantamiento serán juzgados por otros Tribunales.

La Liga ha facilitado una nota diciendo que los empleados de los Ayuntamientos que no tuvieron la menor intervención en la intenciona revolucionaria deberán continuar en sus puestos. Parece que el general Batet está de acuerdo con la nota de la Liga.

LA SEÑORA Doña María Jesús Casaña y de la Revilla VIUDA DE PUIG - (TERCIARIA FRANCISCANA) Ha fallecido el día 17 de octubre de 1934 A LOS 84 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA R. I. P. Sus sobrinos doña Matilde Puig Mayol, doña Angeles y doña Juana Puig Carrió, don José Miguel Ruiz-Abascal, don Manuel Ruiz-Abascal y don Ramón Pérez Noriaga; primos y demás familia SUPLICAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, JUEVES, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial de la Compañía, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana, JUEVES, a las DOCE, desde la casa mortuoria, Piazzola del Príncipe, núm. 8, a sitio de costumbre, favores por los cuales quedarán reconocidas. Santander, 17 de octubre de 1934. La misa de alma el JUEVES, a las DOCE, en la parroquia de la Compañía.

Pompas fúnebres «NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN». BLANCO, Velasco, 6

DETENCION DE UN VOCAL DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

BADAJOS.—Ha sido detenido en esta capital el vocal del Tribunal de Garantías señor Alba, en unión del diputado socialista Rubio.

SE INTENTABA VOLAR UN TREN

SEVILLA.—Ayer cuando pasaba el expreso de Madrid por Almodovar, un muchacho hizo señas al maquinista para que parara el convoy. El tren paró y el muchacho manifestó que momentos antes había visto a dos hombres colocarla una bomba en determinado lugar de la vía. En efecto se practicó un minucioso reconocimiento de la vía, hallándose en un puente próximo dos potentes bombas que habían sido colocados sin duda para volar el tren. Los colocadores de ellas no han podido ser detenidos. El muchacho que dió el aviso fué espléndidamente gratificado por algunos viajeros y será propuesto para que se le conceda una recompensa. —Entre algunos representantes de entidades particulares se han logrado reunir la cantidad de 15.000 pesetas con destino a la suscripción pro fuerza pública. —Han sido destituidos diez Ayuntamientos de la provincia, que serán sustituidos por gestores radicales y de la Ceda.

EL ASESINATO DEL REY ALEJANDRO HA SIDO IDENTIFICADO EL ASESINO COMO VLADA GEORGIEFF

ANNEMASSE.—La Policía de la frontera ha detenido en estos dos últimos días a numerosos individuos sospechosos de haber intervenido en la preparación del atentado de Marsella.

Hoy han sido detenidos otros cuatro individuos que intentaban pasar la frontera clandestinamente y que al ser detenidos exhibieron pasaportes extranjeros que se suponen falsos, y que dieron explicaciones poco satisfactorias acerca de su presencia en aquel lugar.

Se dice que los inspectores yugoeslavos y franceses han conseguido obtener interesantes documentos y comprobaciones para el esclarecimiento del crimen del Marsella.

Informes recibidos de Belgrado han permitido a la Seguridad Nacional establecer la existencia de un misterioso personaje que se cree sea el probable jefe de la organización, asegurándose que se trata del suboficial Pavelitch, jefe de una organización terrorista.

Otro de los personajes parece ser el estudiante Eugenio Kvaternik, nacido en Belgrado en 1910, y en cuyo pasaporte figura la profesión de periodista.

Además parece comprobarse que el asesino Kalem se llama en realidad Vlada Guerquerv, nacido en Macedonia y miembro de una organización terrorista que opera en dicho lugar.

LOS DETENIDOS POSTICIN Y ROJICH

ANNEMASSE.—Custodiados por una fuerte escolta han marchado para Saint-Julien los detenidos Posticin y Rojich. A los que se acusa de fabricación de falsos pasaportes y de complicidad en asesinato.

Antes de su salida para Saint-Julien, los detenidos han pedido que se desig-

ne para su defensa un abogado que conozca la lengua croata.

Se cree que de un momento a otro se recibirá la orden de que ambos individuos sean trasladados a Marsella.

UN CIUDADANO CHECOLOVACO DETENIDO

GENOVA.—El ciudadano checo Egon Schimmer ha sido detenido por la Policía por sospechas de que está relacionado con los asesinatos de Marsella.

El pasaporte de Schimmer reveló que él ha estado frecuentemente en París y Marsella entre los días 1 y 10 de octubre y que entró en Italia en la noche del día 10.

HA SIDO IDENTIFICADO EL ASESINO

BELGRADO.—Se anuncia oficialmente que el asesino del rey Alejandro ha sido identificado como Vlada Georgieff, de nacionalidad búlgara.

Georgieff ha sido empleado como chofer por Iván Mihailoff, líder de la organización revolucionaria macedónica.

DOS PROCEDIAN DE MUNICH Y LOS OTROS DOS DE BUDAPEST

GINEBRA.—Las Policías suiza y francesa hallan en estrecha colaboración para dar con el jefe de los terroristas, Kwarternik, conocido por Kraemer.

La Policía de Lausana ha llegado a comprobar que dos de los cuatro terroristas relacionados con el atentado de Marsella procedían de Munich, y los otros dos, directamente de Budapest.

EL ULTIMATUM

FUNKIRCHEN (Hungría).—Los mineros han mandado un ultimátum a los directores de la Empresa diciéndoles: "Si ustedes no atienden nuestros requerimientos pueden pedir mil atádes rjos." Antes habían mandado otro diciendo que estaban dispuestos a desmantelar las bombas de achique del agua si la Compañía no les atendía en sus demandas; pero esta amenaza no se llegó a cumplir porque lo impidieron fuerzas militares y la Policía.

Centenares de esposas e hijos de los sepultados se hallan en la bocamina dirigiendo apelaciones a sus maridos y padres para que salgan a la superficie. Se sabe que cincuenta de dichos mineros están gravemente enfermos, pero han rechazado las medicinas y el envío de médicos que las autoridades habían decidido remitirles. Los mineros han anunciado también que no volverán a

LA HUELGA DEL HAMBRE EN PECS LOS MINEROS CONTINUAN EN EL FONDO DE LA MINA EN DESESPERADA SITUACION

BUDAPEST.—Continúan practicando la huelga del hambre los 910 mineros refugiados en el fondo de la mina de Pecs. Se han negado a aceptar la propuesta del presidente del Consejo, señor Goemboes, de que si los huelguistas consentían en salir el Gobierno entablaría negociaciones con la dirección de la mina acerca de la cuantía de los salarios.

UN DIPUTADO SOCIALISTA DESCENDE A LAS GALERIAS

FUNKIRCHEN.—El diputado socialista Estergalyos ha descendido a la mina, después de lo cual ha hecho la descripción de los sufrimientos de los enterrados: "Los mineros están echados por grupos sobre el polvo del carbón, utilizando trozos de carbón como almohada. Muchos se quejan por padecer hambre. Otros muchos tienen los labios tan secos y la garganta tan reseca, que no pueden hablar. Muchos jóvenes piden a los más viejos que pongan fin a su tragedia."

Cuando el diputado Estergalyos anunció su propósito de descender nuevamente a la mina, los enterrados le contestaron por el teléfono del pozo: «No ha lej, o si baja, o si baja, volverá a subir.» El aire es cada vez más denso. «O ganamos o morimos.»

contestar ningún mensaje del exterior mientras no recibían la noticia de que sus jornales han sido aumentados.

Los huelguistas tienen atados los ascensores para impedir que las autoridades envíen delegados a parlamentar con ellos.

SE LOGRA QUE ACEPTEN CAFE Y TABACO

FUNKIRCHEN.—Los mineros que se han enterrado voluntariamente se preparan para permanecer otra noche en el interior de la mina. Cincuenta se encuentran enfermos a consecuencia del aire viciado, pero se niegan a tomar ninguna medicina.

Los enterrados en vida conviniéron a última hora de la tarde en tomar café puro y tabaco de los jefes de la huelga que tratan con los patronos y autoridades del Gobierno para llegar a una solución del conflicto.

LA FIESTA DE LOS TOROS LA CUARTA DE FERIA EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Se celebró la cuarta corrida de feria. Lalandia estuvo regular en su lote. Armillita, superior en el primero y regular en el segundo. Este era un bicho muy difícil. Bienvenida, bien con la capa y las banderillas en los dos toros suyos. Ortega, bien en el primero y superior en el último, del que cortó una oreja.

EN MADRID HACE SU PRESENCIA EL FRIO

MADRID.—Hoy se ha sentido un frío intensísimo en Madrid habiendo descendido grandemente la temperatura. Han sido muchas las personas a quienes se ha visto con abrigo.

EN LA CALLE DE TORRIJOS UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO DE UNA PUÑALADA

MADRID.—En una riña entre dos hombres en la calle de Torrijos, resultado herido gravísimamente de una puñalada en el estómago, Andrés Acobal. El agresor, llamado Pedro Ameza, fué detenido.

EN TURQUIA POR PRIMERA VEZ SE ENSEÑARA LATIN

ESTAMBUL.—Acaba de ser creada en esta Universidad la cátedra de Lengua latina, la cual será por primera vez enseñada en Turquía.

EL MITO DEL DESARME PRUEBAS DE UN CAÑON SILENCIOSO

ESTOCOLMO.—Se procede actualmente a las pruebas de un cañón silencioso, inventado por un ingeniero sueco.

POLITICA COMERCIAL ALEMANIA Y LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON.—El embajador de Alemania en Washington, doctor Lutjter, ha entregado al secretario del departamento de Estado, señor Hull, una nota oficial del Gobierno del Reich anunciando la decisión de dicho Gobierno de anular el Tratado comercial existente en la actualidad entre los dos países y en el que se consignaba la cláusula de nación más favorecida.

Si esta denuncia no hubiese sido heuha antes del día 13 de los corrientes, el mencionado Tratado hubiese quedado prorrogado automáticamente por un plazo de dos años, y la medida actual ha sido adoptada con carácter de precaución, ya que las relaciones económicas entre los dos países han sufrido últimamente modificaciones que exceden a lo consignado en este Tratado.

Por parte del Gobierno alemán se desea mantener el conjunto del actual Tratado, adoptándose aquellas estipulaciones particulares que lo adapten a la nueva situación.

POLITICA JAPONESA SE ANUNCIA UNA CRISIS

LONDRES.—Comunican de Tokio a la Agencia Reuter que a consecuencia de las dificultades provocadas por la cuestión del estatuto del embajador japonés en el Manchukuo, que es a la vez comandante del Ejército de Kwantung y gobernador general del mismo territorio, el Japon está amenazado de una crisis ministerial.

El ministro de las Colonias se opone, en efecto, al nombramiento de un militar para el cargo de jefe de Policía japonesa en los territorios que comprende la zona del ferrocarril; pero el ministro de la Guerra es partidario de la actual situación.

Los partidos Seiyukai y Minselto critican con este motivo severamente al Gobierno, al que califican de incapaz para resolver la cuestión, y se preparan para votar en contra del Gabinete, tan pronto como se reúna

la Dieta, que ha de hacerlo en el próximo mes de septiembre.

LA CUESTION DEL FERRO-CARRIL DEL ESTE CHINO

TOKIO.—Los señores Hirta y Yurenef han mantenido una larga conversación, en la que no se han podido poner de acuerdo sobre el modo de asegurar el paso de Manchukuo por el ferrocarril del Este chino.

Los Soviets quieren que el Japon acepte la responsabilidad y las circunstancias para el mantenimiento del servicio entre Moscú y Vladivostok. Se ha llegado a acuerdos en otros puntos, entre ellos el precio de la venta, que se ha estipulado en cincuenta millones de dólares, una tercera parte de esta cantidad en dinero y el resto en productos.

REVISTA DE LAS FUERZAS NAVALES EN OSAKA

TOKIO.—Las autoridades navales han anunciado que, después de terminadas las maniobras navales, los barcos de guerra que participaron en ellas marcharán a Osaka, donde el príncipe Fushian pasará revista a las fuerzas navales. Simultáneamente harán una demostración aérea los aviones militares y navales que volarán sobre la ciudad.

LA VEJINIDAD DEL INVIERNO EN TODA INGLATERRA HA BAJADO LA TEMPERATURA

LONDRES.—En Inglaterra se ha sentido hoy, de una manera repentina, la primera impresión del invierno. La nieve cae en Escocia y en Devonshire. La temperatura ha bajado bastante en toda Inglaterra.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTANESA"

NACIONALISMO INDIO GANDHI ANUNCIA SU PROPOSITO DE RETIRARSE DEL PARLAMENTO

BOMBAY.—El líder Gandhi ha declarado que tiene el propósito de retirarse del Congreso inmediatamente después de que sea clausurada la próxima sesión del mismo.

Añadió que esta decisión es una consecuencia natural de haber sido rechazadas por los miembros del Congreso las enmiendas a la Constitución que él había propuesto.

EN MANILA UN VIOLENTO TIFON OCASIONA GRAN NUMERO DE VICTIMAS

MANILA.—A la una y treinta de la madrugada se ha desencadenado un violento tifón en esta capital, que se teme haya causado muchas víctimas y grandes pérdidas materiales.

Muchos árboles han sido arrancados de cuajo. Las comunicaciones telefónicas han quedado interrumpidas.

ANTONIO BUENO JIMENEZ ODONTOLOGO Consulta de 10 1/2 a 1 y a 7. DOCTOR BARRAZO, L. L. (Teatro Pereda).

EN MADRID LA VOZ DE CANTABRIA SE VENDE SOLAMENTE EN LOS KIOSCOS DE DON TEOFILO GOMEZ

ALCALA, 22 (frente al Alcazar) Y DON M. OÑANON ALCALA (frente a las Calatravas)

EN AUSTRIA SE ANUNCIA LA INMISION DE UN GOLPE COMUNISTA

VIENA.—El Gobierno ha ordenado a la Policía y a la Heimwehr que estén preparadas para cualquier contingencia esta noche en Viena, como consecuencia de haber interceptado un mensaje que se cree revela el intento de un "putsch" comunista para esta noche.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Garganta, nariz y oidos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5 Cirujía de cabeza y cuello. MENDEZ NUÑEZ, número 15

Angel Ruiz Zorrilla CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, núm. 1. Teléfonos 24-30 y 15-46.

ODONTOLOGIA CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 7. ARA, 9

# NOTICIAS AMPLIATORIAS Y NUEVOS DETALLES DEL MOVIMIENTO SUBVERSIVO EN TODA LA PROVINCIA



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

toda clase de alabanzas, y aunque los soldados y demás fuerzas están siendo constantemente agasajados, hay que pensar, antes de su marcha de esta ciudad, en hacerles un obsequio como grato recuerdo de su comportamiento y estancia en Torrelavega.

Y qué hemos de decir del glorioso y benemérito Cuerpo de la Guardia civil? No encontramos palabras suficientes para elogiar a este leal y abnegado Cuerpo. Reciban todos ellos en la persona de su dignísimo capitán don Tomás Astún nuestra inmensa gratitud.

A la hora de cerrar esta información se está llevando a efecto el traslado de detenidos desde la cárcel del partido al nuevo local destinado para cárcel.

La Sociedad Solvay y Compañía ha fijado un anuncio, en el que manifiesta que los obreros que no se reintegren hoy miércoles, a las doce del día, al trabajo, se considerarán como despedidos, reservándose la Empresa, el derecho de readmitirlos.—R. de Villa.

## REINOSA

DIA 12, VIERNES.—Con motivo de la fiesta nacional de este día, la bandera nacional ondea en las fachadas de los centros oficiales.

A media mañana se recibió la noticia del fallecimiento en la Casa de Salud Valdecilla, de Santander, de don Marcelino Errasti Amenabar, a consecuencia de la grave herida que sufrió en el vientre por el disparo que le fué hecho en su establecimiento en la mañana del pasado sábado. Dicho señor era administrador de Tabacos y de Prensa en esta población. Por su domicilio desfiló gran cantidad de público que firmó en pliegos, en testimonio de pésame.

Procedente de Burgos llegó un capitán de Artillería con la misión de juez militar de los sucesos.

Ha sido destituido el Ayuntamiento, que le integraba una mayoría socialista, formándose una Comisión gestora integrada por don Fidel de los Ríos, don Emilliano Alonso, don Alejandro Isla, don Manuel González, don Gregorio Salas, don Félix Revuelta, don David de la Vega, don José Gutiérrez y don Antonio Salas.

SABADO, DIA 13.—Las fuerzas del Ejército y de la Guardia civil continúan practicando detenciones, principalmente en los montes próximos de individuos de Las Rozas y de Barreulo.

También en las inmediaciones de esta población se han descubierto algunas armas y explosivos que se habían ocultado en el campo.

Continúan efectuándose registros domiciliarios.

DIA 14, DOMINGO.—Continúan restableciéndose las comunicaciones telefónicas y telegráficas; su lentitud es debida a los grandes destrozos que se han causado en dichas líneas.

En la mañana de hoy con gran animación la Banda municipal dió su acostumbrado concierto en la Plaza de la República.

Procedente de Arja llegó un camión lleno de detenidos.

Se han habilitado algunos edificios para ocupar los numerosos detenidos.

Por la tarde y por la noche funcionaron los cineas, estando sus salas animadísimas.

DIA 15, LUNES.—Hoy se ha reanudado el trabajo en las factorías de la Sociedad Española de Construcción Naval y Constructora Nacional de maquinaria eléctrica.

Se ha celebrado con gran animación y concurrencia la feria y mercado.

Por la mañana estuvo volando sobre esta comarca un aparato militar en viaje de reconocimiento.

Los trenes circulan con entera normalidad.

El tiempo ha experimentado un rápido cambio; tenemos tiempo frío y lluvioso.

**G. Iñigo**  
OCULISTA  
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11  
(Casa de ródenas)

## QUIJAS

En el transcurso de estos días de huelga y al amparo de la indecisión en que quedó este pueblo por tener que ser concentrada la Guardia civil de este puesto, se desataron las pasiones y la "kobia" de los elementos extremistas contra la gente sensata del lugar, y de otros pueblos cercanos. Una noche incendiaron la iglesia de Heiguera que afortunadamente solo prendió en la sacristía; otro de sus desmanes fué el colocar una bomba en el puente pequeño del tren que existe a poca distancia de la estación de Santa Isabel, saliendo también fallida su intención... Luego, para aumentar el malestar reinante esos desamados amenazaron a los esposos de los guardias con quemarles el edificio, viéndose obligados a pernoctar en otras casas que los vecinos, generosamente, les ofrecieron, y por si fuera poco todo esto, tiraron los paños de la luz eléctrica y del teléfono y sembraron la alarma disparando tiros y bombas que en la oscuridad de la noche aumentaban la zozobra y el pánico.

En medio de este concierto algunos se conservaron serenos y entre ellos es de encomiar el gesto del panadero Anselmo Bueno que con sus hijos surtió de pan no sólo a este pueblo sino a otros cercanos que enviaban a sus gentes a buscarlo.

Así han transcurrido estos seis o siete días de huelga.—C.

MARCA BEBED  
CONCEDIDA RIOJA UZCUDUN SANTANDER

## LOS CORRALES DE BUELNA

La carencia de noticias, o mejor dicho, las alarmantes que han circulado estos días en Santander acerca de lo ocurrido en Los Corrales desde el día de la declaración de la huelga, nos ha movido a trasladarnos a aquel importante centro industrial para adquirir de testigos presenciales algunos datos que nos sirvieran para hacer una información veraz de los sucesos.

De las noticias que hemos recogido resulta que los obreros de las Forjas, obediendo instrucciones del Centro Obrero abandonaron el trabajo a las cuatro de la tarde del viernes 5, para cuya hora ya se había obligado a los comerciantes a cerrar sus establecimientos.

Por la noche hallándose de servicio una patrulla de la Guardia civil fué duramente tiroteada por un grupo de huelguistas, en las proximidades de las oficinas de las fábricas, resultando herido gravemente el guardia Saturnino Yudego, y leves los guardias Pablo Rodríguez y Tomás Ruiz e hleso el cabo Manuel Lodo, cuya cana fué perforada por numerosos proyectiles.

Tratóse de trasladar los heridos a Santander y para ello se ofrecieron el chófer Ignacio Pardo y el practicante Ricardo Rulloba, llevados de sus sentimientos humanitarios y cuando el auto partió para la capital se hizo oír el ruido de una nueva descarga de la que milagrosamente salieron ileso los ocupantes del coche; atravesando un proyectil el tricromio del cabo Lodos que acompañaba a los heridos.

Hacia las cuatro y media de la madrugada del sábado, con gasolina que sustrajeron de las fábricas, los huelguistas incendiaron la casa del señor cura párroco, señor G. Cañas, incendio que pudo ser sofocado rápidamente gracias a la intervención de algunos vecinos y a los habitantes de la vivienda que se hallaban velando a una joven enferma sobrina del señor Cañas.

Trataron también de prender fuego a la casa en que habita el maestro de la fábrica de Lombera, Vicente Salas, disparando sobre la vivienda numerosos proyectiles sin causar degraías.

Fuerzas de la Guardia civil al mando del señor teniente coronel, llegaron para restablecer el orden.

El lunes a la llegada de tropas de infantería, fué tiroteada en la carretera, cerca de San Mateo; y la fuerza contestó con fuego de fusil y ametralladoras y los revoltosos se dispersaron, huyendo muchos a los montes cercanos.

El "pito" de la fábrica llamó al trabajo el martes y paulatinamente han ido incorporándose todos los obreros, excepción hecha de los que han herido.

Actualmente hay un destacamento de infantería y fuerzas de la Guardia civil dedicadas a la detención de los comprometidos en la revuelta.

Hasta la fecha las detenciones ascienden a cerca de un centenar, que en su mayor parte han sido trasladados a Torrelavega y Santander, faltando por detener a los que se considera directores del movimiento, Primitivo González "el Mance", Manuel Fernández "el Checa", José Martínez y Mateo Pérez Resilla, ex secretario del Centro Obrero, que ha sido clausurado, incautándose la autoridad militar de documentos de importancia.

Otros detalles: Se registra la muerte de Joaquín Quartero, de 27 años, de San Felices, al que disparó la Guardia civil por huir cuando le fué dado el alto repetidas veces.

Los revoltosos han quemado las iglesias de Collado (Cieza) y Llano (San Felices) y se cree que sus autores se hallan entre los detenidos.

El pueblo se halla muy reconocido a la actuación del pundonoso teniente Esmerado simpresos de todas clases — EDITORIAL MONTAÑESA — Marcos Linazasoro, 19

Relojería SUIZA  
Relojes de todas clases y formas  
TELEFONO 1702  
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

dividuo extraño, y que al parecer, era de Colindres se dirigió a las fábricas de Rex, S. A., y a la de Brasso, mandando cerrar las mismas.

Como no se le hiciera caso a sus manifestaciones, se dirigió al pueblo de Carasa en busca de más revoltosos, volviendo de nuevo a mandar cerrar dichas fábricas y los hornos de las del pueblo de Angustina.

Los obreros de la misma, ante las manifestaciones de los revoltosos y por evitar choques de violencia, cesaron en sus trabajos y los revoltosos quedaron satisfechos con el resultado de su actuación.

El individuo extraño, que según nuestras referencias es de Colindres, invitó también a los comerciantes a que cerrarían sus puertas, pero estos se negaron rotundamente permaneciendo, por lo tanto, sus comercios abiertos.

A las dos y media del mismo día se personaron en nuestra villa un grupo de extremistas revolucionarios a los que se sumaron algunos de nuestra villa los cuales, en masa, obligaron a cerrar a los comerciantes sus puertas.

Enterado nuestro activo alcalde don Eugenio Uriarte de este acto de sabotaje, invitó a los huelguistas a retirarse a sus domicilios, pues de lo contrario no respondía de cuanto les pudiera ocurrir. Los revoltosos lejos de respetar a dicha autoridad, la insultaron una vez más, pero el señor alcalde, cumpliendo con su obligación y deber de ciudadanía, ordenó a los Carabineros que al mando del cabo Lozano se hallaban prestando vigilancia en la villa a disolver los grupos de revoltosos para que el comercio abriese sus puertas.

Los Carabineros, al mando del cabo citado, disolvieron energicamente los grupos no sin antes tocar por dos veces el filo de fuego.

En estos momentos los grupos fueron disueltos rápidamente y los comercios abrieron sus puertas, siguiendo abiertos todos los días con normalidad.

Los obreros de las fábricas antes citadas, así como los de la fábrica de

grasas que en la tarde del mismo abandonaron su trabajo, se reintegraron al trabajo el lunes, día 8, a primeras de la mañana.

El señor alcalde, viéndose sin el servicio de los Carabineros de nuestra villa por ser requeridos para la villa de Colindres, expidió unas licencias para uso de arma que fueron entregadas a varios jóvenes que desinteresadamente ofrecieron sus servicios para mantener el orden público.

Han sido detenidos varios individuos que han sido trasladados a la cárcel de Laredo.

El local de la Sociedad de Oficios Varios ha sido clausurado.

Los panaderos trabajaron normalmente, no faltándonos, por lo tanto, el pan.—V. VELAR.

## COLINDRES

En la noche del viernes, día 5, ya se preparaban en nuestra villa grupos de extremistas, sin duda para ver la forma en que habían de llevar a cabo la huelga revolucionaria.

A primeras horas del día siguiente, sábado, los revoltosos, todos reunidos, se dirigieron a la tahona de pan, donde hicieron su suministro del mismo, obligando poco después al dueño de la misma a cerrar sus puertas.

Poco después se situaron en el cruce de la calle nueva para impedir el paso de la circulación rodada, haciendo volver para atrás a cuantos vehículos circulaban en distintas direcciones, siendo éstos numerosos por ser la feria mercado en la vecina villa de Ampuero.

También volvieron para atrás a los vendedores de pan de Limpías y Ampuero, e hicieron a los dueños de los comercios cerrar los mismos.

El pueblo se hallaba resentido de la actuación del señor alcalde, al que se debe todo lo ocurrido en nuestra villa el día 6 de este mes, desde las primeras horas de la mañana hasta las seis de la tarde, hora en que se personó en nuestra villa el cabo de Carabineros de Limpías señor Lozano con tres números más de aquella villa, ordenando a los comerciantes para que abriesen sus puertas.

Los revoltosos, un tanto sorprendidos de la actitud tomada por las autoridades, hicieron de nuevo cerrar el comercio; pero el señor Lozano insistió en la apertura del mismo, y cumpliendo con sus deberes militares, disolvió los distintos grupos de revoltosos con la ayuda de sus compañeros.

En estos momentos llegan a nuestra villa los carabineros de Treto, que se suman a los de Limpías y a los de esta villa, encargándose todos unidos, al mando del teniente del mismo Cuerpo de esta villa, de mantener el orden público.

Desde el momento en que se hizo cargo del mando en nuestra villa el teniente de Carabineros de la misma, la tranquilidad es absoluta, reintegrándose a sus respectivos trabajos todos los obreros, excepto cuatro o cinco pertenecientes a las obras del muelle.

El comercio, desde el día 6 por la tarde sigue abriendo sus puertas como de costumbre.

Se ha detenido a varios individuos, que han sido trasladados a la cárcel de Santander.

En estos momentos la tranquilidad es absoluta, siguiendo todo normal.—V. Velar.

## VALLE DE CABUERNIGA

Con motivo de los sucesos ocurridos en Los Corrales, dos o tres individuos de esos que hacen alarde de sus ideas en todas partes, de poca solvencia moral, se trasladaron en la pasada semana a los pueblos de este Ayuntamiento atravesando los puentes de Serradores, parando en el pueblo de Los Tojos, en el establecimiento de don Valeriano del Val, donde comieron, pagando lo consumido con espléndida, haciendo alarde de tener dinero abundante y haciendo manifestaciones poco agradables para las personas y la propiedad ante jóvenes y personas ignorantes, que entusiasmados los escuchaban, continuando hacia el pueblo de Saja con la misma propaganda, logrando hacer algunos adeptos, que por necesidad y hambre los escucharon, más que por convicción de ideas, alquilando en dicho pueblo una camioneta, que los transportó hasta el alto de Tajahierro.

Efectos de esta propaganda, unos cuantos individuos de estos pueblos, inconscientes los más, parece trataron de detener al autobús que conduce el correo, quien regresó con el miedo consiguiente a su destino, y al tener conocimiento de esto el alcalde de Los Tojos, dió parte de lo ocurrido al oficial de la Guardia civil de Cabezon de la Sal, quien rápidamente se trasladó con cinco números al pueblo de Saja, acompañado del Juzgado de instrucción y algunos vecinos de Cabuerniga, que por su buena solvencia moral habían sido armados al retirarse de este punto la fuerza de la Guardia civil, que fué concentrada, quedando este Valle sin ninguna fuerza.

La presencia de esta fuerza en los pueblos de Los Tojos bastó para que los ánimos se tranquilizaran, haciendo la Guardia civil algunos disparos al aire, disuendiéndose los grupos sin oponer ninguna resistencia.

Se hicieron algunos detenidos, que ingresaron en la cárcel del partido, siendo puestos en libertad (excepto dos) en la mañana del domingo, quedando tranquila toda esta región, a pesar de los bulos que con frecuencia hacen circular los falsos noticieros.—C.

**Banco de Santander**  
FUNDADO EN 1857  
**Caja de Ahorros**  
ESTABLECIDA en el ASU 1870  
Capital..... 10.000.000 de pesetas  
Fondo de reserva 6.194.301,12  
Fondo para fluctuación de valores 2.195.291,08  
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Llanes, Laredo, Osorno, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. Filial: Banco de Torrelavega (Torrelavega), con Sucursales en Cabezon de la Sal y Moledo.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS  
DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

**CASTRO-URDIALES**  
SAN FRANCISCO  
Los vecinos del barrio de San Francisco celebraron la festividad de santo titular.  
Por la mañana tuvo lugar la solemnidad religiosa en la iglesia de adoración, y por la tarde y noche llevaron a efecto las fiestas populares que no alcanzaron la brillantez de años pasados.  
El mal tiempo, contribuyó también a la desanimación.

**PROYECTO DE BALNEARIO**  
En uno de los escaparates de la fachada del señor Munguira ha sido expuesto un boceto del proyecto balneario a construir en la playa. Se trata de un bonito edificio que consta de dos plantas. En la planta baja se instalarán los servicios y cabinas para baños y la superior destinada a bar y sala de recreo, una amplia y magnífica terraza.  
El proyecto es obra del arquitecto municipal don Manuel Urujo y presupuestado se leva a 150.000 pesetas.

**SANTOÑA**  
SALUDO Y OFRECIMIENTO  
Al hacerme cargo de la correspondencia en esta villa, con cuyo cargo me ha servido honrarme la Dirección de este periódico, me es grato dirigir una nota de afectuosidad a la Redacción y personales en general, y muy especialmente a los que este cargo dignifica, a los señores V. Velar, J. Salces, respectivamente, con los que me une una antigua amistad, que me ha llevado a trabajar juntos en las columnas de LA VOZ DE CANTABRIA, aun de estrechar más.  
Al propio tiempo, ofrezco mi colaboración decidida, ofreciendo mis modestos servicios a todos los santoneses, deseen laborar por el engrandecimiento e intereses de nuestra querida villa.

Para Bilbao, donde fijará su residencia, ha salido, acompañado de su respetable familia, el que hasta hace pocos días desempeñaba sus servicios de oficial en la Colonia penitenciaria del D. S. don Salvador Rodríguez, que ha sido destinado a la prisión provincial de aquella villa.

Del Sanatorio del doctor Madrid Casa de Salud Valdecilla han regresado completamente restablecidos de sus dolencias los estimados amigos don José Luis Díaz Castro y Ángel G. de Rozas.

Han salido para Las Caldas de Aizoa, al objeto de tomar los baños, respetables señoras doña Juana Cruz Miguel, doña Mercedes Sáinz de Arana y doña Carmen Salgado.

Para conocimiento de los interesados y del público en general, se hace saber los detalles, las clases en el mismo, comenzando el próximo lunes.

DE UN SUO  
Ha causado penosa impresión en esta villa la muerte del conocido hijo de este pueblo, Nazario Cruz, víctima del suceso acaecido cuando dirigía en el auto de don Román Cruz, en el camino de Aizoa, cuando se venían conociendo los lectores de este diario.  
Nuestro más sentido pésame a la atribulada familia.—Aro.

**Joaquin Manzanos**  
APARATO DIGESTIVO  
QUIRUGIA  
Radiología de la especialidad  
Consulta: 12 a 2 y 3 a 5  
PASEO DE FEREDIA, 25.  
Teléfono 23-67.

**A. Santelices Morán**  
MEDICO  
ANALISIS CLINICOS  
Edificio Gran Cinema.  
Teléfonos 26-48—22-04.

## TORRELAVEGA

Aunque los obreros continúan sin acudir al trabajo a las minas, la tranquilidad es absoluta y en la población se hace la vida normal. Los grupos de obreros que durante la mañana de ayer, martes, pululaban por la ciudad en actitud pacífica fueron disueltos por el temporal de aguas desencadenado en la noche del lunes.

Continúan practicándose detenciones, y como la cárcel del partido es insuficiente para dar albergue a tanta gente, se ha habilitado la planta baja situada al lado del Ayuntamiento para el alojamiento de nuevos detenidos.

Durante los días de huelga los abastecedores de leche al vecindario no han interrumpido este importante servicio, como asimismo los panaderos y tabaíeros.

Queremos hacer constar que todos los empleados del Municipio, tanto el personal de oficinas como el subalterno, han estado en sus respectivos puestos, rivalizando todos ellos en el cumplimiento del deber. Igualmente ha sucedido con todos los funcionarios públicos, habiendo estado abiertos los centros docentes.

Mil plácemes merecen todas aquellas personas que de una manera ejemplar, y dando muestras de valor cívico, han cooperado con las autoridades en el mantenimiento del orden y defensa de los intereses de la ciudad.

**José María Solís Cagigal**  
MEDICO ESPECIALISTA  
Enfermedades de la piel. Secretas  
ANCHA, 2, 1.—TORRELAVEGA

La Guardia municipal—por qué no decirlo—, que tan desprestigiada estaba, se ha reivindicado ante la opinión pública con su gallarda actitud al salir, en los momentos críticos por que atravesaba la ciudad, en unión de la Guardia civil por las calles de la población, ahuyentando con su heroico gesto a los revoltosos, que estaban cometiendo numerosos actos de sabotaje.

La brillantísima actuación de la compañía del 23 de línea, de guarnición en Santoña, que manda el pundonoso capitán don Carlos Medinada, se ha hecho acreedora de la gratitud del pueblo torrelaveguense. La impropia y penosa labor que durante estos días han realizado, no teniendo un momento de descanso, acudiendo a prestar servicio no solamente al caso de la población, sino también a los pueblos comarcanos y desplazarse una sección a La Penilla, donde aún continúa, a pesar de haber allí absoluta tranquilidad, merece

la más alta consideración y reconocimiento.

El tiempo ha experimentado un rápido cambio; tenemos tiempo frío y lluvioso.

Los trenes circulan con entera normalidad.

El tiempo ha experimentado un rápido cambio; tenemos tiempo frío y lluvioso.

Los trenes circulan con entera normalidad.

El tiempo ha experimentado un rápido cambio; tenemos tiempo frío y lluvioso.

**José del Piñal**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
De la Beneficencia municipal por oposición.  
PAZ, 4. PÉRCERO  
Teléfono 32-93  
De once a una y de tres a cinco.

El tiempo ha experimentado un rápido cambio; tenemos tiempo frío y lluvioso.

Los trenes circulan con entera normalidad.

El tiempo ha experimentado un rápido cambio; tenemos tiempo frío y lluvioso.

Los trenes circulan con entera normalidad.

El tiempo ha experimentado un rápido cambio; tenemos tiempo frío y lluvioso.

Los trenes circulan con entera normalidad.

El tiempo ha experimentado un rápido cambio; tenemos tiempo frío y lluvioso.

Los trenes circulan con entera normalidad.

El tiempo ha experimentado un rápido cambio; tenemos tiempo frío y lluvioso.

Los trenes circulan con entera normalidad.

**BANCO MERCANTIL SANTANDER**  
SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barreulo de Santullán, Burgos, Cabezon de la Sal, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Cervera de Pisuerga, Frómista, Guibulgo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

Capital	15.000.000 de pesetas
Desembolsado	8.400.000
Fondo de reserva	11.480.000
Fondo para fluctuación de valores	3.945.100

Caja de Ahorros \* Cuentas corrientes y depósitos con interés \* Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales \* Giros \* Cartas de crédito \* Descuentos y negociación de Letras documentarias o simples. \* Aceptaciones \* Domiciliaciones \* Préstamos sobre mercaderías, en depósito, tránsito, etc. \* Negociación de Monedas extranjera \* Cupones, Amortizaciones y Conversiones \* Operaciones de Bolsa \* Depósito de Valores. Cajas de seguridad para particulares.

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «MERCANTIL»



## POR LOS NIÑOS

Recogiendo un estado de opinión se nos envía el siguiente escrito:  
«Se cumple la Ley, que es la síntesis de la razón. Se debe hacer la caridad que es la síntesis del sentimiento. La pasión es una anomalía que puede llevar a los hombres a formas diversas de locura. Un estado nacional agudo y colectivo sufre España y necesita una terapéutica eficaz y preventiva. Mas hay, estados pasionales subagudos que nacen al sufrir el dolor propio y ajeno, que necesitan un calmante para que los hombres dirijan sus acciones dentro de la atmósfera serena de la razón.»

El señor comandante militar actúa integralmente. Con mano dura que no tiembla, con razón serena y sentimiento paternal. El desea que los niños no sufran, porque para su espíritu de militar y caballero el niño no delinque. Quiere apartar a todos los santanderinos de todo estado pasional y sobre todo de aquellos que puedan pensar que el dolor del niño puede ser la curación de la locura de los padres.

Por estas y otras muchas razones, invita y manda que los niños vayan a la escuela a la vez que se preocupa de que en ella encuentren alimento sano. Las cantinas escolares deben abrir sus puertas. Las mujeres deben ampararlas y sólo pensar que no debe haber niño que sufra porque son hijos de otras madres que sienten como ellas y la gran solidaridad humana será siempre obra de mujer y obra de madre.

Ayudemos la obra del señor comandante militar y del Ejército, secundemos a las autoridades y rindamos en este momento nuestro homenaje con acciones a quien nos guarda la vida y la hacienda.»

## espectáculos

**MARIA LISARDA.**—A las siete (femina): «El hombre que se reía del amor».

**GRAN CINEMA.**—A las siete: «El diablo se divierte».

**SALON VICTORIA.**—A las siete, la película «Broadway y Hollywood».

**SALA NARBON.**—A las siete: «Damas del presidio».

**PABELLON NARBON.**—«El diablo se divierte».

**POPULAR VICTORIA.**—«Broadway y Hollywood».

**SALON LICEO.**—A las siete y cuarto, grandioso estreno de «LA CHOCOLATERITA».

## GRAN CINEMA

HOY MIERCOLES : : MODA  
Función única a las 7

con el estreno de la soberbia producción FOX, hablada en español

## EL DIABLO SE DIVIERTE

Sensacional comedia llena de armonía, emoción e interés que interpreta maravillosamente la gentil pareja

LORETTA YOUNG - VICTOR JORY

BUTACA 1,50 : : GRADERIA 0,75

Pronto, la más perfecta y suntuosa creación de Raoul Roulien

## GRANADEROS DEL AMOR

## MARIA LISARDA

HOY martes - FEMINA - A las 7

BUTACA DE PATIO - Señora: 1,00

Reposición de

## EL HOMBRE QUE

SE

## REIA DEL AMOR

por MARIA LADRON DE GUEVARA y RAFAEL RIVELLES

Mañana jueves - Edmundo Lowe y Victor Mac Lagien en

## BASTA DE MUJERES

EL VIERNES ESTRENO DE

## MADAME DU BARRY

por DOLORES DEL RIO

## SALON VICTORIA

HOY miércoles a las 7 - La producción METRO

BROADWAY Y HOLLYWOOD

interpretada por Alice Brady y Jacques Cooper

BUTACA UNICA 0,75

## SALA NARBON

A las 7 - La producción Paramount

DAMAS DEL PRESIDIO

por la sublime actriz SIVIA SIDNEY

BUTACA 0,50



Los elementos de orden, que han cooperado con la autoridad durante la pasada huelga, ocupados en la limpieza de las calles de Santander. (Foto Alejandro).

## EN LA ISLA DE SANTA MARINA

### TRES PESCADORES AISLADOS, ABASTECIDOS DESDE UNA AVIONETA

Anteayer salieron a las faenas de la pesca tres hombres de nuestro Cabildo, a bordo de una barquilla con motor.

Cuando se disponían al regreso, notaron que se les había agotado la gasolina y que les era imposible apelar a los remos, por haber cargado fortísimamente el temporil.

Entonces decidieron quedarse en la isla y desde ella, por cuantos medios tenían a su alcance, reclamaron auxilio.

Llegada la noticia a la Capitanía del Puerto, se dispuso la salida de una lancha, que no pudo acercarse al lugar en que permanecían los pescadores por el imponente mar reinante.

Y volvieron a Santander, dejando en la isla de Santa Marina a los tres hombres y la embarcación, varada.

En la tarde de ayer se hicieron otras gestiones por el capitán del puerto, don Ricardo Arango, y como no se encontraban lanzacabos ni otros medios de salvamento, se dirigió el señor Arango a La Albericia en el automóvil de don Valeriano González, teniente coronel de Ingenieros navales (ingeniero en la Casa Corcho Hijos); don Luis Derqui y práctico don Miguel Cantolla, con propósito de rogar al aviador don Benjamín Gutiérrez el que llegase con su aparato hasta el sitio donde se encontraban los pescadores.

El joven y notable piloto accedió inmediatamente a tan humanitaria labor, disponiendo su aparato, en el que le acompañaron los señores Arango y Cantolla.

La avioneta llegó a la isla de Santa Marina, viendo solamente en el arenal a uno de los tripulantes, al que hicieron señales y al que arrojaron cuatro tortas, una bota de vino y otra de agua (una de las cuales reventó al caer), cuatro latas de calamares y cuatro de carne.

De mejorar el tiempo, hoy saldrá nuevamente una embarcación de la Capitanía del Puerto para remolcar a los pescadores mencionados, que permanecen en dicha isla.

El rasgo del aviador aludido fué comentado ayer en tonos elogiosos.

Siempre que necesite usted llevar el nivel dinámico de su organismo, tome usted VINO ONA.

## vida obrera

### LOS SINDICATOS PROFESIONALES ANTE EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Se nos envía esta nota: «Queremos dar a conocer nuestra posición ante el brutal movimiento revolucionario desarrollado en España por las organizaciones de tipo marxista. Esta no puede ser más que la oposición con todas nuestras fuerzas.»

Oposición por su carácter político, que no luchaba por conseguir ventaja alguna para el trabajador, sino que sólo habría servido para aupar, sobre la sangre del proletariado, a los videntes políticos que a éste engañan.

Oposición por su carácter cruel y violento que le ha cubierto de oprobio y de vergüenza.

Oposición por sus fines antinacionales y utópicos, al querer destrozarnos nuestra unidad nacional y establecer una problemática dictadura sobre el proletariado.

Los Sindicatos Profesionales condenaron este movimiento que tantos dolores ha producido y produce. Los

Sindicalistas profesionales, allí donde ha sido posible, no abandonaron sus labores, habiéndose dado en este aspecto casos de verdadero heroísmo. Asimismo las organizaciones existentes en la provincia no han secundado el movimiento, interpretando fielmente la Doctrina Profesional.

La revolución marxista ha frusado. Pero aún puede retoñar, si no ponemos el remedio a tiempo. Sólo hay un medio para evitarla sin derramamiento de sangre. Apartar a los trabajadores del veneno de la lucha de clases. Más claro: organizar la defensa de los obreros en Sindicatos Profesionales apartados en absoluto de todo contacto político, que defiendan sus derechos con todo tesón y mejoren su posición hasta lograr una vida digna.

Por eso hacemos un llamamiento a todos los obreros montañeses para que acudan a nuestras filas y no se dejen conducir por esos embaucadores que les hacen las principales víctimas de un movimiento que, únicamente, habría de beneficiar a esos dirigentes sin conciencia.

«Proletariado montañés! Basta de marxismo! No más odios. Abandona las organizaciones que te llevan a la ruina. ¡Milita en los Sindicatos Profesionales.—La Directiva.»

### SINDICATOS OBREROS PROFESIONALES.—AVISO

Todos los socios de nuestro Sindicato que se hallen sin ocupación, deberán personarse en nuestras Secretarías, calle del Archillero, número 3, primero, con toda urgencia.—La Directiva.

### Dr. García Bustamante

Especialista médico-quirúrgico de Estómago, Hígado e Intestinos.  
Alameda J. Monasterio, 4, 1.º  
Teléfono 23-51

## DIPUTACION PROVINCIAL

### ASUNTOS APROBADOS AYER POR LA COMISION GESTORA

Celebro sesión ayer la Comisión gestora bajo la presidencia del señor Tellería, asistiendo los vocales señores de Polanco, Jacinto Rivas Oporto, de Robamón al Mar; Luis López Martínez de Voto; Angeles Lecoussan González de Santander; Irene Gutiérrez Matutez, de Valdáliga, y Justo García Cordero, de Sigüenza (Guadalajara); en último provisionalmente a reserva de comprobar la provincia a quien corresponde hacerse cargo del mismo.

Se han admitidos en los establecimientos benéficos dos de los cuatro hijos de Juan José San Martín Somonte, vecinos de La Concha, cuyo asilamiento solicita.

Desestimar el socorro para lactancia de hijos gemelos que solicita José Gutiérrez Gómez, de Rionansa, por haber dejado transcurrir el plazo señalado para poder optar a este beneficio.

Aprobar los estados del movimiento de acogidos en los establecimientos benéficos y en la Casa de Salud Valdáliga durante los meses de julio y agosto últimos.

Desestimar el estado de precios medios de los artículos para suministro a las tropas en los pueblos de la provincia, correspondientes al mes de septiembre último.

Aprobar los padrones de cédulas personales para 1934 formados por los Ayuntamientos de Ampuero, Bareyo, Bárcena de Pie de Concha, Laredo, Liendo, Límpias, Luena, Miera, Noja, Ruente, Ramales, San Pedro del Romeral, Suro, Valdeolea y Val de San Vicente.

Aceptar las justificadas razones que alegan don Miguel Valdor, don Manuel Serantes Iglesias y doña Antonia Muñoz, de esta capital, y en consecuencia se les condona la multa con que debe satisfacer el importe de su cédula personal correspondiente al ejercicio de 1933; desestimando la petición que en igual sentido formula don Leandro Puente Salgado.

Designar al gestor señor de la Torre para que, representando a la Corporación asista al acto de recibir las obras del camino vecinal de Alcomba a la carretera de Solares a Ramales, por Mentera y Barriuelo.

Aprobar las actas de recepción definitiva de los caminos vecinales de Bustillo del Monte a la carretera de Pozazal a Bárcena de Ebro y el de Noja a Soano.

Remitir al señor comisario del Estado en la Compañía de los ferrocarriles del Norte el informe emitido por el señor ingeniero director de Vías y Obras provinciales respecto a la guardería en cada uno de los pasos a nivel existentes en los caminos y carreteras de esta Diputación sobre las distintas vías férreas de la provincia.

Adjudicar a don Eloy Olmos, vecino de Solares, el remate de las obras de reparación del camino vecinal de La Cocina a Bustriguado (Valdáliga) en la cantidad de 2.198 pesetas; a don Antonio Domínguez, de Torrelavega, las del de Ramera a Posadillo (Polanco), en 495 pesetas, y a don Eusebio Domínguez, de Reinosas, las de la carretera provincial de Orzales a Valdearroyo (Las Rozas), en 600 pesetas.

Se acepta el cargo, propuesto por la Diputación de Madrid, de los dementes Manuel Rey Izaguirre, de Bárcena de Cicero, y Emilia Hermida Velez, de Camaleño.

**Jesús Mata de la Lastra**  
MATRIZ.—PARTOS.—CIRUGIA  
ORTOPEDIA Y DIATELMIJA  
Consulta de 3, 1, 2 a 6 tarde.  
Plaza de Cañado, 1, 1.º derecha.  
Teléfono 19-59.

## CARPETA DE NOTICIAS

### EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas por el Servicio meteorológico en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 760,0.

Tendencia barométrica, subiendo.

Temperatura máxima, 12,0.

Idem mínima, 9,0.

Viento dominante, Sur.

Fuerza media del viento en mil por segundo, 1.

Lluvia caída (litros por metro cuadrado), 25,0.

Horas de sol eficaz, 1 h. 0 m.

Probable tiempo de chubascos y neblina, tendiendo a perder intensidad.

### CARTERITA CON DINERO

Una señora encontró ayer una carterita con dinero en el mercado pesquero, haciendo entrega de él al administrador.

Dicha carterita y su contenido se encuentran en la Alcaldía a disposición de quien acredite ser su dueño.

### ARTURO CASANUEVA

ABOGADO  
Plaza del Reganche, 7  
TELÉFONO 13-26

### necrológicas

DON PEDRO MARTINEZ DE LA GANDARA

El día 3 de este mes, falleció en su domicilio en la Casa de Salud Valdáliga el señor don Pedro Martínez de Gandara, persona en extremo bondadosa y que contaba con numerosas amistades. Su fallecimiento ha sido muy lamentado por el afecto que se le tenía en el momento de su traslado al cementerio, acudieron un numeroso gentío perteneciente a todas las clases sociales que expresaron visiblemente su condolencia.

A su hermano, hermano político y demás familia les acompañamos en el natural dolor que esta pérdida les ha proporcionado.

DON ANTONIO FERNANDEZ DE CASTRO

En el inmediato pueblo de Astillero falleció el día 9 el respetable caballero don Antonio Fernández de Castro. Este señor había recibido con todo fervor—como buen cristiano que fué—su vida—los santos sacramentos, cuando se hallaba ya en su vejez, correspondiente a las almas escogidas por Dios. El finado desempeñaba el importante cargo de secretario general de la Compañía de Tabacos de España, y ya oficina central radica en Barcelona. Tanto en la ciudad condeal como en nuestra capital y Astillero y Comillas en donde solía veranear, se le respetaba y se le quería por las excelentes personas de bondad de que estaba adornado el distinguido caballero extinto.

A su apenada viuda, la distinguida dama doña Inés Ortiz de la Torre, sus hijos e hijos políticos y demás familia, les testimoniamos nuestro pésame y a la vez que pedimos a todos los lectores una oración por el descanso eterno de su alma.

**DENS EDUCA**

Con su dulce sabor a menta, Dens educacional niño en la sana práctica de limpiarse los dientes. No raya ni ataca. Protege el esmalte, desinfecta la boca y fortalece las encías.

PERFUMERIA GAL

TUBO, 2 PTAS. PEQUEÑO. 1,25 PTAS. GRANDE. TIMBRE APARTE